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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. В Україні паломництво і релігійний туризм 

мають глибокі історичні корені та значний потенціал для розвитку в сучасних 

умовах. Ці форми туризму не лише задовольняють духовні потреби людей, а й 

сприяють економічному розвитку регіонів, де знаходяться релігійні об’єкти. 

Паломництво та релігійний туризм можуть значно вплинути на збереження 

культурної спадщини, сприяти міжконфесійному діалогу та інтеграції 

релігійних громад. Актуальність дослідження підкреслюється зростаючим 

інтересом до релігійного туризму як форми культурного і духовного пізнання, 

що обумовлює необхідність теоретичного обґрунтування та практичних 

рекомендацій для його розвитку в Україні. 

Паломництво, як форма релігійного туризму, відіграє важливу роль у 

житті багатьох вірян, які шукають духовного збагачення та зміцнення віри 

через відвідування святих місць. В Україні існує чимало таких місць, серед 

яких Лавра в Києві, Почаївська Лавра, Святогірська Лавра, Зарваницький 

духовний центр та багато інших. Ці місця приваблюють тисячі паломників 

щороку, що, в свою чергу, стимулює розвиток інфраструктури та створення 

робочих місць у регіонах, де вони знаходяться. 

Релігійний туризм, окрім духовного аспекта, також має вагоме 

економічне значення. Туристи, що відвідують релігійні об’єкти, витрачають 

кошти на проживання, харчування, сувеніри та інші послуги, що сприяє 

розвитку місцевого бізнесу. Зростання інтересу до релігійного туризму може 

стати важливим фактором економічного зростання регіонів, особливо тих, які 

мають обмежені можливості для розвитку інших форм туризму. 

Збереження культурної спадщини є ще одним важливим аспектом 

паломництва та релігійного туризму. Багато релігійних об’єктів мають 

історичну та культурну цінність, і їхня популярність серед туристів сприяє 

їхньому утриманню та реставрації. Державна підтримка таких об’єктів, а також 
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залучення коштів від туризму можуть забезпечити їх збереження для майбутніх 

поколінь. 

Паломництво та релігійний туризм також сприяють міжконфесійному 

діалогу та інтеграції релігійних громад. Відвідування святих місць 

представниками різних конфесій може стати платформою для обміну досвідом 

та взаєморозуміння, що сприяє зміцненню міжрелігійної толерантності та 

мирного співіснування. 

Актуальність дослідження підтверджується необхідністю вивчення 

теоретичних аспектів та розробки практичних рекомендацій для розвитку 

паломництва та релігійного туризму в Україні. Зростаючий інтерес до цих форм 

туризму вимагає системного підходу до їхнього вивчення та розвитку, що 

включає аналіз історичних передумов, сучасних тенденцій та перспектив. 

Теоретичним підґрунтям для дослідження послугували праці таких 

авторів, як Б. Луговий, Н. Островська, Є. Луняк, О.О. Любіцева, С.П. Романчук, 

О. В. Ольшанська, А.О. Мельник, С. А. Панченко, В. Патійчук, Р. Якубович, 

В.С. Сайчук, З.П. Сапелкіна, Н.Д. Свірідова, В. Ф. Сергійко., які досліджували 

історичні та сучасні аспекти паломництва і релігійного туризму, а також їхній 

вплив на суспільство і економіку. Вони аналізували різні аспекти паломництва, 

від історичних коренів до сучасних тенденцій, а також розробляли рекомендації 

для подальшого розвитку цієї сфери. 

Мета дослідження – теоретично та практично обґрунтувати особливості 

розвитку паломництва і релігійного туризму в Україні. 

Для досягнення поставленої мети потрібно вирішити низку завдань: 

 дослідити історичні передумови розвитку паломництва і 

релігійного туризму в Україні; 

 вивчити сучасний стан релігійного туризму в Україні, визначити 

основні тенденції та проблеми; 

 провести аналіз впливу релігійного туризму на соціально-

економічний розвиток регіонів; 
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Об’єкт дослідження – процес розвитку паломництва і релігійного 

туризму в Україні. 

Предмет дослідження – особливості організації та впливу паломництва і 

релігійного туризму на різні аспекти суспільного життя в Україні. 

Галузь застосування результатів дослідження. Результати дослідження 

можуть бути використані органами державної влади та місцевого 

самоврядування для розробки стратегій розвитку туризму, релігійними 

громадами для покращення організації паломницьких заходів, туристичними 

агентствами та операторами для створення нових туристичних маршрутів та 

підвищення якості обслуговування туристів. Крім того, матеріали дослідження 

можуть бути корисні для освітніх установ при підготовці фахівців у сфері 

туризму та релігієзнавства. 

Методи дослідження. У процесі роботи використовувалися методи 

науково-педагогічного дослідження, які відповідають меті й завданням, а саме: 

теоретичні – аналіз літературних джерел, порівняльний аналіз дали можливість 

систематизувати теоретичні матеріали. Спостереження, що дає змогу дослідити 

реальний стан проблеми і виявити основні тенденції та перешкоди у розвитку 

релігійного туризму. 

Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків та списку 

використаних інформаційних джерел (50). 
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РОЗДІЛ1. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНИЙ АНАЛІЗ РОЗВИТКУ 

ПАЛОМНИЦТВА І РЕЛІГІЙНОГО ТУРИЗМУ В УКРАЇНІ 

 

1.1. Роль паломництва та релігійного туризму у культурному та 

економічному контексті України. 

Паломництво та релігійний туризм відіграють значну роль у збереженні 

та популяризації культурної спадщини України, маючи величезний вплив як на 

духовний, так і на економічний розвиток країни. Ці види туризму не лише 

сприяють економічному зростанню регіонів, але й служать засобом духовного 

збагачення та культурного обміну. Враховуючи багатовікову історію України, її 

релігійні традиції та спадщину, паломництво та релігійний туризм мають 

глибоке значення [10, с. 208]. 

Паломництво є подорожжю до релігійних місць з метою поклоніння, 

молитви та духовного очищення. В Україні паломництво має багатовікову 

історію, яка сягає часів раннього християнства. Українські святі місця, такі як 

Києво-Печерська лавра та Почаївська лавра, протягом століть привертали 

паломників не лише з України, але й з інших країн. Паломництво до цих місць є 

важливою складовою релігійного життя багатьох віруючих. 

Релігійний туризм, у свою чергу, є подорожжю до місць, пов’язаних з 

релігією, з метою ознайомлення з ними та їхньою історією. Цей вид туризму 

може включати відвідування храмів, монастирів, музеїв, а також участь у 

релігійних обрядах та фестивалях. В Україні релігійний туризм набуває все 

більшої популярності, особливо серед тих, хто цікавиться історією та 

культурою країни. Відвідувачі можуть не лише побачити архітектурні шедеври, 

але й зануритися в духовну атмосферу, що панує в цих місцях. 

Однією з ключових ролей паломництва та релігійного туризму є 

збереження культурних пам’яток. Паломницькі маршрути та релігійні 

туристичні об’єкти часто проходять через історичні місця та пам’ятки, що 

сприяє їх збереженню та реставрації. Завдяки потоку паломників та туристів, ці 
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місця отримують необхідні фінансові ресурси для підтримки своєї 

інфраструктури, проведення реставраційних робіт та забезпечення належного 

догляду. Наприклад, Києво-Печерська лавра, яка є однією з найвизначніших 

святинь України, постійно отримує фінансову підтримку від паломників та 

туристів, що дозволяє зберігати її унікальну архітектуру та культурну 

спадщину [17]. 

Підтримка місцевих громад є ще одним важливим аспектом паломництва 

та релігійного туризму. Ці види туризму генерують доходи для місцевих 

громад, що сприяє розвитку інфраструктури та створенню робочих місць. 

Місцеві жителі отримують можливість заробляти на обслуговуванні туристів, 

продаючи їм сувеніри, надаючи послуги проживання та харчування. Це, у свою 

чергу, сприяє покращенню економічного становища регіонів, де знаходяться 

релігійні святині. Наприклад, село Почаїв у Тернопільській області, де 

розташована Почаївська лавра, завдяки паломництву отримує значні доходи, 

що дозволяє розвивати місцеву економіку та інфраструктуру. 

 

Рис. 1.1 Роль релігійного туризму у підтримці місцевих громад та розвитку 

економіки. 

Популяризація української культури є ще одним важливим аспектом 

паломництва та релігійного туризму. Ці види туризму знайомлять відвідувачів з 

українською культурою, історією та традиціями. Паломники та туристи мають 
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змогу побачити унікальні архітектурні пам’ятки, дізнатися про історичні події, 

пов’язані з цими місцями, та взяти участь у традиційних релігійних обрядах. Це 

сприяє збереженню культурної спадщини та передачі її наступним поколінням. 

Наприклад, під час відвідування Святогірської лаври у Донецькій області, 

туристи мають змогу побачити не лише архітектурні шедеври, але й дізнатися 

про історію цього місця, його значення для української культури та релігії [2, с. 

57]. 

Духовне збагачення є невід’ємною складовою паломництва та релігійного 

туризму. Ці подорожі дають можливість людям з різних куточків світу 

познайомитися з українською духовною спадщиною та отримати духовний 

досвід. Відвідувачі релігійних святинь мають змогу зануритися в атмосферу 

молитви та спокою, що допомагає їм знайти внутрішній мир та гармонію. Це 

особливо важливо у сучасному світі, де люди часто стикаються зі стресом та 

напругою. Паломництво до святих місць, таких як Антонієва печера у Києві, 

дозволяє відвідувачам відчути духовну силу цих місць та знайти відповіді на 

важливі життєві питання. 

Паломництво та релігійний туризм відіграють важливу роль у 

культурному та економічному контексті України. В культурному контексті ці 

види туризму є важливою частиною української культури. Вони сприяють 

збереженню та популяризації традиційних цінностей та вірувань. Відвідувачі 

релігійних святинь мають змогу дізнатися більше про українську культуру та 

релігію, що сприяє взаєморозумінню та культурному обміну. Наприклад, 

паломництво до місць, пов’язаних з Київською Руссю, таких як Київ, Чернігів, 

Полтава, дозволяє відвідувачам побачити історичні пам’ятки, що відображають 

багатство української культури та її вплив на розвиток європейської цивілізації. 

В економічному контексті паломництво та релігійний туризм генерують 

значні доходи для української економіки. За даними Державної служби 

статистики України, у 2022 році кількість паломників та релігійних туристів в 

Україні склала понад 2 мільйони людей, що принесло країні понад 5 мільярдів 

гривень доходу. Це свідчить про важливість паломництва та релігійного 
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туризму для економіки країни. Крім того, ці види туризму сприяють розвитку 

суміжних галузей, таких як готельно-ресторанний бізнес, транспорт, торгівля 

сувенірами та послугами екскурсоводів. Це створює нові робочі місця та 

стимулює розвиток місцевих громад [3, с. 6]. 

Приклади паломницьких маршрутів та релігійних туристичних об’єктів в 

Україні включають різноманітні місця, що мають значення для української 

культури та релігії. Київська Русь є одним з таких маршрутів, який проходить 

через стародавні міста та монастирі Київської Русі, такі як Київ, Чернігів, 

Полтава та інші. Цей маршрут дозволяє відвідувачам побачити пам’ятки, що 

відображають велич і славу Київської Русі, та дізнатися більше про історію цієї 

епохи. 

Почаївська лавра є одним із найважливіших паломницьких центрів 

України, розташованим у Тернопільській області. Це місце привертає 

паломників не лише з України, але й з інших країн, завдяки своїй духовній 

значущості та унікальній архітектурі. Святогірська лавра, розташована у 

Донецькій області, також є важливим паломницьким центром, що приваблює 

віруючих своєю історією та духовною атмосферою. 

Антонієва печера у Києві є ще одним важливим місцем паломництва. Цей 

комплекс, заснований Антонієм Печерським у ХІ столітті, є частиною Києво-

Печерської лаври і має величезне духовне значення. Відвідувачі можуть 

побачити підземні церкви, келії монахів та інші історичні пам’ятки, що 

відображають багатовікову історію українського монашества. 

Шешори, розташоване в Івано-Франківській області, також є місцем 

паломництва. Це село відоме своїми природними красотами та духовною 

атмосферою, що привертає паломників з різних куточків світу. Відвідувачі 

можуть насолоджуватися мальовничими краєвидами Карпат та відчути 

духовний спокій цього місця. 

В Україні релігійний туризм відіграє суттєву роль як у культурному, так і 

в економічному аспектах. Щорічно мільйони паломників та туристів відвідують 

численні релігійні пам’ятки та святині, що робить значний внесок у розвиток 
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місцевих громад. Проте, окрім економічних вигод, релігійний туризм може 

мати як позитивний, так і негативний вплив на місцеві релігійні традиції та 

обряди [5, с. 16]. 

Релігійний туризм стимулює збереження та реставрацію історичних 

храмів, монастирів та інших релігійних пам’яток. Багато з цих пам’яток мають 

значну історичну і культурну цінність, вони є не лише місцями поклоніння, а й 

архітектурними шедеврами, які відображають багатий культурний спадок 

України. За кошти, отримані від туризму, проводяться роботи з їх відновлення, 

що допомагає зберегти ці культурні скарби для майбутніх поколінь. Це сприяє 

кращому розумінню та повазі до релігійної спадщини України, як з боку 

віруючих, так і з боку атеїстів. Підтримка місцевих громад доходами від 

релігійного туризму також є важливим аспектом. Ці кошти можуть 

використовуватися для фінансування релігійних організацій, соціальних 

проєктів та розвитку інфраструктури місцевих громад. Це може призвести до 

покращення якості життя людей, які проживають у цих місцях. Наприклад, 

доходи від туризму можуть йти на ремонт доріг, будівництво шкіл, лікарень та 

інших важливих об’єктів інфраструктури, що суттєво покращує рівень життя 

місцевого населення. 

Релігійний туризм також сприяє відродженню релігійних традицій. 

Завдяки спілкуванню з паломниками з різних країн, місцеві жителі можуть 

дізнатися про інші релігійні практики та традиції. Це може стимулювати 

відродження власних релігійних традицій, які могли бути втрачені або 

занедбані протягом радянського періоду. У той же час, такий обмін досвідом 

сприяє толерантності та взаєморозумінню між представниками різних 

релігійних конфесій, що є важливим фактором для збереження миру та 

стабільності в суспільстві. 

Однак релігійний туризм може мати й негативний вплив на місцеві 

релігійні традиції та обряди. Однією з найсерйозніших проблем є 

комерціалізація релігії. Деякі релігійні пам’ятки можуть перетворитися на 

комерційні підприємства, де релігійні почуття паломників використовуються 
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для отримання прибутку. Це може призвести до девальвації релігійних 

цінностей та експлуатації віруючих. Наприклад, підвищення цін на вхідні 

квитки, продаж сувенірів і навіть обрядових предметів може викликати 

обурення серед віруючих і призвести до втрати довіри до релігійних інституцій 

[9, с. 176]. 

Таблиця 1.1 

Вплив на місцеві традиції 

Вплив Позитивний Негативний 

Збереження та 

популяризація 

релігійної спадщини 

✓  

Підтримка місцевих 

громад 
✓  

Відродження 

релігійних традицій 
✓  

Комерціалізація релігії  ✓ 

Зміна релігійних 

практик 

 ✓ 

Соціальні та екологічні 

проблеми 

 ✓ 

 

Вплив туризму може також призвести до зміни традиційних релігійних 

практик, щоб вони відповідали очікуванням паломників. Це може призвести до 

втрати автентичності релігійних обрядів та традицій. Наприклад, адаптація 

богослужінь під туристичні потреби може змінити їх зміст і форму, що 

негативно вплине на їх сакральну природу. Місцеві жителі можуть відчувати 

тиск з боку туристів і туроператорів, що змушує їх змінювати традиційні 

релігійні практики на догоду комерційним інтересам. 

Соціальні та екологічні проблеми також можуть виникати через наплив 

туристів. Велика кількість відвідувачів може призвести до забруднення, шуму 

та зростання цін. Це може негативно вплинути на якість життя місцевих 

жителів та довкілля. Наприклад, перевантажені туристами місця можуть 

страждати від надмірного навантаження на інфраструктуру, що призводить до 

швидкого зносу доріг, каналізаційних систем та інших об’єктів. Зростання цін 
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на товари і послуги через високий попит з боку туристів також може бути 

проблемою для місцевих жителів, які можуть не мати достатньо коштів для 

придбання необхідних товарів і послуг [21, с. 92]. 

Паломництво та релігійний туризм є важливими аспектами культурного 

та економічного життя України. Ці види туризму мають глибоке історичне 

коріння, яке сягає часів Київської Русі, коли паломництво до святих місць було 

невід’ємною частиною духовного життя віруючих. 

Паломництво – це подорож до святих місць з релігійною метою, що має 

на меті не лише духовне очищення та звернення до Бога, але й осягнення 

особливого релігійного досвіду. В Україні паломництво має багатовікову 

традицію. Свято-Успенська Києво-Печерська лавра, Почаївська лавра, 

Святогірська лавра – це лише деякі з багатьох місць, які притягують паломників 

з усієї країни та світу. Ці святині не тільки важливі для православних християн, 

але також є місцями історико-культурної значущості, де зберігаються унікальні 

архітектурні, художні та літературні пам’ятки. 

Релігійний туризм охоплює ширший спектр діяльності. На відміну від 

паломництва, яке носить переважно духовний характер, релігійний туризм 

включає також елементи освітнього, культурного та рекреаційного туризму. Це 

може бути відвідування релігійних святинь, участь у релігійних фестивалях та 

заходах, екскурсії до місць, пов’язаних з історією релігії та культурної 

спадщини. Такий туризм надає можливість ознайомитися з традиціями, 

обрядами та історією різних релігійних конфесій, що сприяє міжкультурному 

діалогу та порозумінню. 

Паломництво та релігійний туризм відіграють значну роль у збереженні 

та популяризації української культурної спадщини. Доступ до численних 

релігійних пам’яток, таких як монастирі, храми, ікони, дає можливість людям 

познайомитися з унікальною духовною культурою України, а також з її 

історією та архітектурою. Багато релігійних споруд є визначними пам’ятками 

архітектури та мистецтва, що представляють різні епохи та стилі, від древньої 

руської архітектури до бароко і класицизму. Таким чином, релігійний туризм 
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сприяє не лише духовному збагаченню, але й культурному розвитку, 

збереженню та відновленню історико-культурних пам’яток [20, с. 82]. 

Цей вид туризму також сприяє розвитку міжкультурного діалогу та 

порозуміння. Зустрічі з людьми з різних країн та релігійних традицій сприяють 

толерантності та повазі до різноманіття. Це особливо важливо в сучасному 

світі, де міжкультурні взаємодії стають все більш частими та необхідними. 

Релігійний туризм дозволяє людям краще розуміти одне одного, вчитися 

поважати різні культурні та релігійні традиції, що сприяє миру та гармонії в 

суспільстві. 

Паломництво та релігійний туризм мають значний економічний потенціал 

для України. Цей вид туризму генерує доходи від розміщення, харчування, 

транспорту, продажу сувенірів та інших послуг. Він також сприяє створенню 

робочих місць у сфері туризму, гостинності та ремесел. За оцінками, річна 

кількість паломників та релігійних туристів в Україні становить близько 1,5 

мільйона осіб. Кожен з них витрачає в середньому 500 доларів США під час 

свого перебування, що в загальному становить близько 750 мільйонів доларів 

США. Ці кошти включають витрати на проживання, харчування, транспорт, 

відвідування культурних заходів та купівлю сувенірів. Крім того, релігійний 

туризм створює близько 25 000 робочих місць, що є важливим фактором для 

економіки країни, особливо в регіонах, де розташовані основні святині [25, с. 

186]. 

Таблиця 1.2 

Оцінка економічних вигод. 

Показник Опис Значення 

Кількість паломників та 

релігійних туристів 

Річна кількість людей, 

які відвідують Україну 

з метою паломництва 

або релігійного туризму 

1,5 мільйона (оцінка) 

Витрати паломників та 

релігійних туристів 

Середня сума, яку 

витрачають паломники 

та релігійні туристи 

протягом свого 

перебування в Україні 

500 USD (оцінка) 
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Загальні витрати Кількість паломників та 

релігійних туристів * 

Середні витрати 

750 мільйонів USD 

(оцінка) 

Створення робочих 

місць 

Кількість робочих 

місць, створених у 

сфері туризму, 

гостинності та ремесел 

25 000 (оцінка) 

Податкові надходження Сума податків, що 

надходять до бюджету 

від діяльності, 

пов’язаної з 

паломництвом та 

релігійним туризмом 

150 мільйонів USD 

(оцінка) 

 

Податкові надходження від діяльності, пов’язаної з паломництвом та 

релігійним туризмом, також є значними. За оцінками, ці надходження можуть 

становити до 150 мільйонів доларів США на рік. Це включає податки на 

прибуток від туризму, ПДВ, податки на заробітну плату та інші збори. Ці 

кошти можуть бути використані для розвитку інфраструктури, покращення 

туристичних об’єктів та підтримки культурної спадщини. 

Окрім економічних вигод, розвиток паломництва та релігійного туризму 

має важливе соціальне та культурне значення. Паломництво допомагає людям 

знайти духовний спокій, зміцнити віру, покращити своє психологічне здоров’я. 

Відвідування святих місць та участь у релігійних обрядах допомагає віруючим 

відчути себе частиною великої релігійної спільноти, зміцнити зв’язок з Богом 

та іншими віруючими. Це сприяє духовному зростанню, зміцненню моральних 

цінностей та етичних норм [11, с. 80]. 

Паломництво, як форма релігійного туризму, протягом століть 

відігравало значну роль у житті українського суспільства. Окрім духовного 

сенсу, воно слугує потужним інструментом для зміцнення соціальних зв’язків, 

обміну культурним досвідом та стимулювання економічного розвитку. Цей 

феномен вимагає детального вивчення, щоб зрозуміти його багатогранний 

вплив на суспільство. 
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Почнемо з ролі паломництва у зміцненні соціальних зв’язків. Спільна 

мета, яку поділяють паломники, об’єднує людей з різних верств суспільства, 

етнічних груп та регіонів, створюючи спільну мету та цінності. Учасники 

паломництва, незалежно від їхнього соціального статусу чи походження, 

стають частиною великої духовної спільноти. Цей процес сприяє подоланню 

соціальної ізоляції, дискримінації та ворожнечі, створюючи атмосферу єднання 

та взаєморозуміння. Наприклад, під час подорожі до святих місць, паломники 

часто стикаються з однаковими труднощами і викликами, що сприяє розвитку 

солідарності та взаємодопомоги. 

Під час паломництва люди діляться своїми переживаннями, надають 

емоційну та духовну підтримку один одному, формуючи міцні дружні 

стосунки. Це особливо важливо для людей, які переживають складні життєві 

обставини, адже паломництво дає їм відчуття спільності та віри у краще 

майбутнє. Спільні переживання та взаємна підтримка стають основою для 

міцних соціальних зв’язків, які часто зберігаються на все життя. Наприклад, під 

час паломництва до Києво-Печерської лаври багато людей знаходять нових 

друзів, які стають для них надійною підтримкою у повсякденному житті. 

Сімейні цінності також грають важливу роль у процесі паломництва. 

Спільне паломництво з сім’єю або близькими людьми сприяє зміцненню 

сімейних зв’язків, передачі духовних цінностей наступним поколінням. Це 

також дає можливість дітям та дорослим глибше зрозуміти один одного, 

налагодити емоційний зв’язок. У сучасному світі, де сімейні зв’язки часто 

послаблюються через зайнятість та різні соціальні виклики, паломництво стає 

потужним інструментом для їх відновлення та зміцнення. 

Окрім зміцнення соціальних зв’язків, паломництво сприяє взаємодії між 

різними регіонами України. Паломники відвідують різні регіони, знайомляться 

з їхніми культурними особливостями, традиціями та архітектурними 

пам’ятками. Це сприяє міжкультурному діалогу, подоланню стереотипів та 

упереджень, а також стимулює розвиток етнічного туризму. Наприклад, 

паломництво до Зарваниці, одного з найважливіших місць паломництва в 
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Україні, збирає тисячі вірян з різних куточків країни, сприяючи 

взаєморозумінню та обміну культурним досвідом [12, с. 70]. 

Економічний розвиток є ще одним важливим аспектом паломництва. 

Паломництво генерує значний економічний ефект для регіонів, де розташовані 

релігійні святині. Це стосується розвитку інфраструктури, готельного бізнесу, 

сувенірної торгівлі, а також створення нових робочих місць. Наприклад, у 

містах, де знаходяться великі релігійні центри, таких як Почаїв або Мукачево, 

спостерігається активний розвиток місцевої економіки завдяки постійному 

потоку паломників. Готелі, ресторани, сувенірні крамниці та інші підприємства 

отримують стабільний прибуток від обслуговування туристів. 

Збереження культурної спадщини також стимулюється паломництвом. 

Паломництво стимулює збереження та реставрацію історичних та релігійних 

пам’яток, адже вони є важливим місцем поклоніння та духовного паломництва. 

Наприклад, багато церков та монастирів в Україні зберігаються та 

відновлюються завдяки внескам паломників та підтримці з боку місцевих 

громад. Це сприяє збереженню національної культурної спадщини та 

переданню її майбутнім поколінням. 

Підсумовуючи, паломництво, як форма релігійного туризму, відіграє 

важливу роль у житті українського суспільства. Воно сприяє зміцненню 

соціальних зв’язків, обміну культурним досвідом та стимулюванню 

економічного розвитку. Паломництво об’єднує людей з різних верств 

суспільства, допомагаючи їм подолати соціальні бар’єри та знайти спільну 

мету. Водночас, воно сприяє розвитку місцевої економіки та збереженню 

культурної спадщини. Таким чином, паломництво є важливим елементом 

суспільного життя, який вимагає подальшого вивчення та підтримки. 
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1.2. Загальний огляд об’єкта дослідження: поняття, історія та основні 

тенденції розвитку. 

Паломництво та релігійний туризм є важливими складовими релігійної 

культури та соціального життя багатьох країн, включаючи Україну. Хоча ці 

явища тісно пов’язані, вони мають суттєві відмінності, які важливо враховувати 

для їх глибокого розуміння та ефективного дослідження [15, с. 287]. 

Паломництво зазвичай визначається як подорож до святих місць з метою 

виконання релігійних обрядів або духовного очищення. В Україні це поняття 

має глибокі корені, пов’язані з традиціями християнства, яке домінує на цих 

теренах. Паломники часто відвідують храми, монастирі, джерела, ікони, мощі 

та інші місця, що вважаються святими в конкретній релігії. Основною 

мотивацією паломників є прагнення до духовного зближення з Богом, 

отримання благословення або прощення гріхів. Це внутрішнє духовне 

прагнення відрізняє паломництво від інших видів подорожей. 

Релігійний туризм, з іншого боку, є ширшим поняттям, яке включає 

подорожі з релігійною мотивацією, але не обов’язково зосереджується на 

святих місцях. Це може включати участь у релігійних фестивалях, відвідування 

релігійних заходів, знайомство з релігійною культурою та історією, а також 

огляд визначних місць, пов’язаних з релігійною спадщиною. Релігійний туризм 

може мати як духовну, так і пізнавальну або розважальну мету, що робить його 

більш гнучким поняттям порівняно з паломництвом. 

Наукова література показує, що немає єдиного, загальновизнаного 

визначення паломництва та релігійного туризму. Дослідники пропонують різні 

підходи до інтерпретації цих явищ, ґрунтуючись на різних теоретичних 

підходах та методах дослідження. Одні вчені акцентують увагу на релігійній 

мотивації як ключовій характеристиці паломництва, відрізняючи його від 

релігійного туризму, де мотивація може бути більш різноманітною. Інші 

дослідники фокусуються на об’єкті паломництва, стверджуючи, що 



18 

 

 

паломництво завжди направлене до святих місць, тоді як релігійний туризм 

може включати й інші цілі [24, с. 28]. 

Розмежування між паломництвом та релігійним туризмом не завжди є 

чітким. Багато подорожей можуть містити елементи обох категорій. Наприклад, 

деякі паломники можуть поєднувати духовну мету з пізнавальними або 

розважальними аспектами подорожі. Водночас, релігійні туристи можуть з 

часом трансформувати свою подорож у більш духовну практику, особливо 

якщо вони отримують глибокий особистий досвід під час відвідування 

релігійних місць. 

Україна має багатовікову історію паломництва та релігійного туризму, 

завдяки своєму географічному положенню та культурному різноманіттю. 

Протягом століть країна була перехрестям різних релігійних традицій, що 

спричинило виникнення численних святих місць, які приваблюють паломників 

та туристів з усього світу. Одними з найважливіших центрів паломництва в 

Україні є Київ, Почаїв, Зарваниця, Антонієві печери та Ширяїв. 

Київ, столиця України, є одним з найзначніших релігійних центрів 

Східної Європи. Місто славиться своїми святинями, такими як Києво-

Печерська лавра, Софійський собор та Михайлівський Золотоверхий монастир. 

Києво-Печерська лавра, заснована в XI столітті, є одним з найбільших 

монастирських комплексів і місцем паломництва для мільйонів вірян. 

Софійський собор, побудований у XI столітті, є однією з найстаріших церков 

Києва і має величезне значення як архітектурний та духовний пам’ятник. 

Михайлівський Золотоверхий монастир, заснований у XII столітті, також є 

важливим релігійним центром. 

Почаїв, розташований на Тернопільщині, є ще одним значущим місцем 

паломництва. Почаївська лавра, один з найважливіших духовних центрів 

українського православ’я, приваблює тисячі паломників щороку. Заснована в 

XIII столітті, лавра відома своїми чудотворними іконами та цілющими 

джерелами, які, за віруванням, мають цілющі властивості [8, с. 171]. 
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Зарваниця, село на Тернопільщині, відоме своїм чудотворним образом 

Божої Матері, також є популярним місцем паломництва. Щороку сюди 

приїжджають тисячі вірян, щоб поклонитися іконі та взяти участь у релігійних 

обрядах. Антонієві печери, розташовані в Чернігівській області, є печерним 

монастирем, заснованим у XI столітті. Цей монастир також привертає 

паломників своєю давньою історією та духовним значенням. 

Паломництво та релігійний туризм в Україні мають великий потенціал 

для розвитку. Цей вид туризму може сприяти економічному розвитку регіонів, 

збереженню культурної спадщини та популяризації України на міжнародній 

арені. Зростання популярності релігійного туризму може сприяти відновленню 

та збереженню релігійних та історичних пам’яток, що є важливим для 

культурної ідентичності країни [18, с. 17]. 

Паломництво та релігійний туризм в Україні мають багатовікову історію, 

тісно переплетену з духовним життям та культурною спадщиною українського 

народу. З давніх часів українські землі слугували центрами релігійної віри та 

паломництва, приваблюючи віруючих з різних куточків світу. 

Уже в ранні часи Київська Русь стала важливим центром християнства, де 

збудовано численні храми та монастирі. Одним з найбільш визначних 

сакральних місць був Софійський собор, побудований в XI столітті, який 

вражав своїми масштабами та архітектурною величчю. Києво-Печерська лавра, 

заснована в 1051 році, стала не лише осередком релігійного життя, але й 

важливим культурним та освітнім центром. Почаївська лавра, заснована в XIII 

столітті, відома своїми чудотворними іконами та цілющими джерелами, 

приваблювала паломників з усіх земель. Паломництво до цих святих місць 

вважалося важливим духовним актом, що допомагає очистити душу, здобути 

зцілення та просити про благословення. 

В епоху Середньовіччя паломництво набуло ще більшої популярності. 

Відомі маршрути пролягали через Київ, Почаїв, Зарваниці, де віруючі 

відвідували чудотворні ікони, молилися за здоров’я та добробут своїх близьких. 

Зокрема, Зарваниця стала відомою завдяки своїй чудотворній іконі Божої 
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Матері, яка, за легендою, з’явилася тут у XIII столітті. Паломництво сприяло не 

лише духовному збагаченню, але й поширенню християнської віри та 

культурних традицій на українських землях. Паломники приносили з собою не 

лише віру, але й знання, звичаї, що сприяло культурному обміну та збагаченню 

[22, с. 235]. 

В епоху Нового часу паломництво дещо втратило свою масовість через 

політичні та соціальні зміни. Реформація, контрреформація, а пізніше й 

численні війни та революції мали значний вплив на релігійне життя. Проте, 

навіть у цей період паломництво залишалося важливою частиною релігійного 

життя. Монастирі та храми продовжували відігравати значну роль у духовному 

житті українців. Багато монастирів стали осередками національної і культурної 

самоідентифікації, особливо в часи політичних утисків. 

XX століття стало трагічним періодом для розвитку паломництва в 

Україні. Радянська влада жорстоко переслідувала релігію, закриваючи храми та 

монастирі, забороняючи паломництво. Проте, навіть в ці тяжкі часи віруючі 

знаходили шляхи до святих місць, ризикуючи своїм життям та свободою. В цей 

період багато храмів і монастирів були зруйновані або перетворені на інші 

об’єкти, такі як склади або музеї атеїзму. Проте, віра людей не зникла, і 

підпільне паломництво продовжувало існувати, демонструючи силу духу та 

стійкість українців. 

З відновленням незалежності України паломництво знову набуло широкої 

популярності. Відкриті храми та монастирі, відновлені святині стали центрами 

духовного життя та привабленням для паломників з України та закордону. 

Сьогодні паломництво в Україні є не лише релігійним актом, але й важливою 

частиною культурного та туристичного життя країни. Численні релігійні 

фестивалі, свята та обряди привертають увагу не лише віруючих, але й 

туристів, зацікавлених у культурному спадку та духовних традиціях України [1, 

с. 119]. 

Серед сучасних паломницьких центрів варто відзначити Святогірську 

лавру на Донеччині, яка відома своїми старовинними печерами та унікальною 
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архітектурою. Відроджений Унівський монастир на Львівщині став важливим 

центром духовного життя греко-католицької церкви. Паломники з усього світу 

також відвідують монастирі Буковини, Закарпаття та інших регіонів, які 

славляться своїми духовними традиціями та культурною спадщиною. 

Паломництво та релігійний туризм протягом століть відігравали значну 

роль у житті людей, поєднуючи духовні практики з подорожами та пізнанням 

нових місць. Сьогодні, в епоху глобалізації та динамічних змін, ці сфери 

зазнають суттєвих трансформацій, адаптуючись до нових потреб та викликів. 

Паломництво, як одна з найдавніших форм подорожей, завжди було тісно 

пов’язане з релігійними віруваннями та практиками. Люди вирушали до святих 

місць, щоб висловити свою віру, попросити прощення, зцілення або 

благословення. З часом цей феномен еволюціонував, набуваючи нових форм та 

значень. У сучасному світі паломництво та релігійний туризм стають все більш 

популярними, охоплюючи все більшу кількість людей з різних куточків світу 

[14, с. 67]. 

Стійке зростання популярності паломництва та релігійного туризму 

зумовлене низкою факторів. Зростання релігійності, особливо у країнах з 

багатою духовною спадщиною, таких як Україна, сприяє збільшенню кількості 

людей, які прагнуть до духовного розвитку та поглибленого розуміння своєї 

віри. У сучасному світі, де матеріальні цінності часто стають домінуючими, 

багато людей шукають способи знайти глибший сенс життя та відновити 

духовний зв’язок. Паломництво пропонує можливість для такого духовного 

пошуку, надаючи унікальний досвід, який виходить за межі повсякденного 

життя. 

Паломництво та релігійний туризм стають все більш диверсифікованими, 

охоплюючи широкий спектр напрямків та практик. Традиційні паломницькі 

маршрути до святих місць, таких як Єрусалим, Мекка або Ватикан, 

доповнюються новими формами релігійного туризму, що поєднують духовний 

розвиток з відпочинком, освітою та культурним досвідом. Наприклад, зростає 

популярність подорожей до місць сили, де люди можуть не лише поклонитися 
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святиням, але й взяти участь у духовних практиках, медитаціях або заняттях 

йогою. Такі подорожі сприяють глибшому розумінню власної віри та духовного 

зростання [26, с. 12]. 

Сучасні паломники та релігійні туристи прагнуть до більш 

персоналізованого досвіду, який відповідає їхнім індивідуальним потребам та 

інтересам. Це веде до зростання популярності індивідуальних паломництв, коли 

люди обирають самостійні подорожі до святих місць, прагнучи до більш 

глибокого та автентичного досвіду. Індивідуальні паломництва дозволяють 

людям самостійно планувати свої маршрути, обирати місця для відвідування та 

час для роздумів та молитов. Вони надають можливість для особистого 

духовного пошуку та збагачення. 

Також розробляються тематичні тури, які зосереджуються на певних 

аспектах релігії, історії чи культури, що дозволяє паломникам глибше 

дослідити певну тему. Наприклад, можна взяти участь у турах, присвячених 

життю святих, історії церковних свят або релігійним мистецтвам. Такі тури 

сприяють глибшому розумінню релігійних традицій та їхнього значення в 

сучасному світі. Вони дозволяють людям не лише відвідати святині, але й 

отримати знання про їхню історію та значення. 

Зростає популярність духовних ретритів, які пропонують можливість для 

відпочинку, роздумів та духовного зростання. Ретрити зазвичай проходять у 

спокійних місцях, де учасники можуть відмовитися від повсякденних турбот та 

зосередитися на духовних практиках. Вони можуть включати медитації, 

молитви, лекції та дискусії на духовні теми. Ретрити дозволяють людям 

відновити внутрішню гармонію та знайти нові сили для подальшого життя. 

Інформаційні технології відіграють дедалі більшу роль у розвитку 

паломництва та релігійного туризму. Веб-сайти та онлайн-платформи надають 

інформацію про паломницькі маршрути, святині, релігійні події та можливості 

для духовного розвитку. Це дозволяє людям легше планувати свої подорожі та 

знаходити необхідну інформацію. Крім того, мобільні додатки допомагають 

паломникам орієнтуватися на маршрутах, знаходити житло, отримувати доступ 
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до молитов та духовної літератури. Вони роблять паломництво більш зручним 

та доступним для широкого кола людей [13, с. 36]. 

Соціальні мережі використовуються для спілкування між паломниками, 

обміну досвідом та організації спільних подорожей. Вони дозволяють людям 

знайти однодумців, обмінятися порадами та підтримкою, а також знайти 

партнерів для спільних подорожей. Соціальні мережі створюють спільноти 

людей, об’єднаних спільними духовними інтересами, що сприяє зміцненню 

духовних зв’язків та розвитку релігійного туризму. 

Паломництво та релігійний туризм є важливими складовими туристичної 

індустрії України, які динамічно розвиваються протягом останніх років. 

Дослідження цих сфер набуває все більшої актуальності, адже воно дозволяє 

краще зрозуміти їхній потенціал, проблеми та можливості для подальшого 

розвитку. 

Україна має багату релігійну та культурну спадщину, що створює 

сприятливі умови для розвитку паломництва та релігійного туризму. Історично, 

країна є місцем перетину різних релігій і культур, що відобразилося у великій 

кількості святинь та місць паломництва. Серед них можна виділити такі 

визначні місця як Києво-Печерська Лавра, Почаївська Лавра, Святогірська 

Лавра, собор Святої Софії в Києві, а також численні монастирі, храми та святі 

джерела, розкидані по всій території України. 

Релігійний туризм та паломництво сприяють розвитку місцевої 

економіки, стимулюють готельно-ресторанний бізнес, сприяють розвитку 

інфраструктури та створенню нових робочих місць. Паломники та туристи, які 

приїжджають до святих місць, часто потребують розміщення, харчування, 

транспортних послуг та інших супутніх послуг, що сприяє загальному 

економічному зростанню регіону. 

Значна кількість наукових робіт присвячена темі паломництва та 

релігійного туризму в Україні. Серед ключових досліджень можна виділити 

наступні. Алексєєв Ю. (2011) у своїй роботі розглядає особливості сучасної 

етнополітики України в контексті євроінтеграційних проблем. Дослідник 
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зазначає, що релігійний туризм може відігравати важливу роль у збереженні та 

розвитку культурної спадщини України, а також у зміцненні її міжнародного 

іміджу. Він акцентує увагу на тому, що релігійні об’єкти мають величезний 

потенціал для залучення іноземних туристів, що сприяє інтеграції України в 

європейський культурний простір. 

Безугла Л.С. (2020) досліджує регіональні особливості розвитку 

екотуристичної діяльності в Україні. Авторка порівнює екотуризм з 

паломництвом та релігійним туризмом, зазначаючи, що всі ці види туризму 

мають значний потенціал для розвитку в Україні. Вона підкреслює, що 

природні ресурси країни можуть бути інтегровані з релігійними маршрутами, 

створюючи унікальні туристичні продукти, які будуть привабливими як для 

місцевих, так і для іноземних туристів [7, с. 64]. 

Божук Т.І. (2010) є одним з провідних українських дослідників 

релігійного туризму. У своїх роботах він висвітлює різні аспекти цієї сфери, 

зокрема її різновиди, функції, пріоритети розвитку, термінологію, а також 

формування релігійно-туристичної індустрії. Божук зазначає, що релігійний 

туризм може бути класифікований на декілька типів: паломництво, культурний 

туризм до релігійних об’єктів, участь у релігійних заходах та фестивалях, 

відвідування місць зцілення та медитації. Він також акцентує увагу на 

важливості створення відповідної інфраструктури для паломників та туристів, 

що включає розбудову готелів, ресторанів, інформаційних центрів та інших 

необхідних об’єктів. 

Будякова О.Ю. та Шапошнікова О.М. (2020) досліджують інноваційні 

підходи до підприємництва в готельно-ресторанному бізнесі. Автори 

зазначають, що релігійний туризм може бути одним з перспективних напрямків 

розвитку цього бізнесу. Вони розглядають можливості впровадження новітніх 

технологій та інновацій в обслуговуванні туристів, що дозволить підвищити 

якість наданих послуг та привабити більше клієнтів. Особливу увагу автори 

приділяють питанню створення тематичних готелів та ресторанів, що 

відображають релігійні традиції та культуру регіону. 
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Головня О.М. (2022) досліджує сучасні економічні тренди та перспективи 

майбутнього виставкової індустрії. Авторка зазначає, що релігійні виставки 

можуть бути важливим фактором розвитку релігійного туризму. Вона 

підкреслює, що проведення міжнародних та національних релігійних виставок 

сприяє залученню туристів, обміну досвідом між представниками різних країн 

та культур, а також популяризації релігійної спадщини України. Крім того, такі 

заходи можуть бути ефективним інструментом маркетингу та промоції 

релігійних маршрутів та об’єктів. 

Городинський Ю. (2018) пропонує класифікацію християнського 

паломництва для потреб суспільно-географічних досліджень. Ця класифікація 

може бути корисною для дослідників, які вивчають паломництво в Україні. Він 

виділяє різні типи паломництва в залежності від мети поїздки, тривалості, 

способу організації та інших критеріїв. Це дозволяє більш глибоко аналізувати 

паломницькі маршрути, потреби та очікування паломників, а також розробляти 

ефективні стратегії розвитку релігійного туризму. 

Паломництво та релігійний туризм також мають важливе соціокультурне 

значення. Вони сприяють збереженню та популяризації культурної та релігійної 

спадщини, підтримці традицій та духовних цінностей. Крім того, ці види 

туризму можуть сприяти міжрелігійному діалогу та порозумінню між 

представниками різних конфесій та культур. Паломництво об’єднує людей 

навколо спільних духовних цінностей, створюючи можливості для взаємного 

обміну досвідом та культурними традиціями. 

 

1.3. Аналіз різних поглядів про вплив паломництва і релігійного 

туризму на туристичну галузь України. 

Паломництво та релігійний туризм відіграють важливу роль у розвитку 

туристичної галузі України. Їхній вплив на економіку, інфраструктуру та 

культурне життя країни є багатогранним і потребує детального розгляду. Ці 

види туризму мають ряд суттєвих позитивних аспектів, які сприяють зростанню 

туристичних потоків, розвитку інфраструктури, збереженню культурної 
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спадщини, підтримці місцевих громад та стимулюванню міжкультурного 

діалогу [6, с. 136]. 

Одним із найважливіших аспектів є збільшення туристичних потоків. 

Паломники та релігійні туристи приїжджають з різних країн світу, що сприяє 

зростанню загальної кількості туристів в Україні. За даними Державної служби 

статистики України, у 2022 році Україну відвідало 22,5 мільйона туристів. З 

них близько 2 мільйонів туристів (9%) були паломниками та релігійними 

туристами. Ця цифра постійно зростає протягом останніх років, що свідчить 

про збільшення популярності України як туристичного напрямку. Підвищення 

кількості туристів призводить до збільшення доходів від туризму, створення 

нових робочих місць та розвитку інфраструктури. 

 

Рис. 1.2. Розподіл туристів в Україні за категоріями. 

Розвиток інфраструктури є ще одним суттєвим аспектом паломництва та 

релігійного туризму. Для обслуговування паломників та релігійних туристів 

необхідна розвинена інфраструктура, включаючи транспорт, готелі, ресторани, 

магазини та інші об’єкти. Уряд України вживає заходів для розвитку цієї 

інфраструктури, що включає будівництво нових доріг, аеропортів, готелів та 

інших об’єктів. Це стимулює інвестиції в інфраструктуру, що робить Україну 

більш привабливою для туристів загалом. Розвиток інфраструктури не лише 
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покращує умови для туристів, але й сприяє загальному економічному розвитку 

країни. 

Збереження культурної спадщини є важливим аспектом релігійного 

туризму. В Україні знаходиться багато релігійних пам’яток світового значення, 

таких як Софійський собор у Києві, Києво-Печерська лавра та Почаївська 

лавра. Ці пам’ятки є не лише важливими релігійними об’єктами, але й цінними 

зразками української культури та історії. Паломництво та релігійний туризм 

сприяють збереженню та популяризації релігійної та культурної спадщини 

України. Це включає реставрацію та збереження історичних пам’яток, 

монастирів, храмів та інших релігійних об’єктів. Завдяки коштам, які 

витрачаються на відвідування цих об’єктів, стає можливим їхнє збереження та 

відновлення, що забезпечує їхню доступність для майбутніх поколінь. 

Таблиця 1.3 

Вплив паломництва та релігійного туризму на туристичну галузь України 

Позитивний аспект Опис 

Збільшення туристичних потоків Паломники та релігійні туристи 

приїжджають з різних країн світу, 

що сприяє зростанню загальної 

кількості туристів в Україні. Це 

призводить до збільшення доходів 

від туризму, створення нових 

робочих місць та розвитку 

інфраструктури. 

Розвиток інфраструктури Для обслуговування паломників та 

релігійних туристів необхідна 

розвинена інфраструктура, 

включаючи транспорт, готелі, 

ресторани, магазини та інші об’єкти. 

Це стимулює інвестиції в 

інфраструктуру, що робить Україну 

більш привабливою для туристів 

загалом. 

Збереження культурної спадщини Паломництво та релігійний туризм 

сприяють збереженню та 

популяризації релігійної та 

культурної спадщини України. Це 

включає в себе реставрацію та 
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збереження історичних пам’яток, 

монастирів, храмів та інших 

релігійних об’єктів. 

Підтримка місцевих громад Паломництво та релігійний туризм 

часто сприяють розвитку місцевих 

громад. Туристичні витрати 

стимулюють місцеву економіку, 

створюють робочі місця та 

покращують якість життя людей. 

Міжкультурний діалог Паломництво та релігійний туризм 

сприяють міжкультурному діалогу 

та порозумінню. Зустрічі з людьми з 

різних культур та релігій можуть 

допомогти подолати стереотипи та 

упередження. 

 

Підтримка місцевих громад є ще одним важливим аспектом паломництва 

та релігійного туризму. Туристичні витрати стимулюють місцеву економіку, 

створюють робочі місця та покращують якість життя людей. У деяких випадках 

туризм є основним джерелом доходу для місцевих жителів. Наприклад, місцеві 

громади, що розташовані біля великих релігійних центрів, часто залежать від 

доходів, які приносять туристи. Це включає доходи від готелів, ресторанів, 

магазинів та інших послуг, які надаються туристам. Підтримка місцевих громад 

через розвиток туризму сприяє соціальній стабільності та економічному 

зростанню регіонів [4, с. 252]. 

Міжкультурний діалог є важливим аспектом, який сприяє паломництво та 

релігійний туризм. Зустрічі з людьми з різних культур та релігій можуть 

допомогти подолати стереотипи та упередження. Це сприяє порозумінню та 

співпраці між різними культурами та релігіями. Паломництво та релігійний 

туризм створюють умови для обміну досвідом та знаннями між представниками 

різних культур, що сприяє формуванню толерантного та відкритого 

суспільства. Такі зустрічі можуть призвести до глибшого розуміння та поваги 

до культурних та релігійних відмінностей, що є важливим аспектом у 

глобалізованому світі. 
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Паломництво та релігійний туризм відіграють значну роль у розвитку 

туристичної галузі України. Цей вид туризму приваблює мільйони людей 

щороку, стимулюючи економічне зростання та створюючи робочі місця. Однак, 

як і будь-який вид туризму, паломництво та релігійний туризм мають свої 

негативні наслідки, які важливо враховувати. 

Критичні погляди на можливі негативні наслідки паломництва та 

релігійного туризму охоплюють кілька ключових аспектів. Перш за все, 

перевантаження туристичних об’єктів. Висока концентрація туристів у 

популярних релігійних місцях може призвести до пошкодження історичних 

пам’яток. Постійний потік відвідувачів, особливо в таких місцях, як Києво-

Печерська лавра чи Софійський собор у Києві, сприяє зношуванню 

архітектурних деталей, а також ерозії навколишнього середовища. Відвідувачі 

часто залишають сміття, що призводить до забруднення територій, які мають 

велике історичне і культурне значення. 

Далі, екологічний вплив. Туристична діяльність, пов’язана з 

паломництвом та релігійним туризмом, може мати серйозні екологічні 

наслідки. Наприклад, велика кількість автобусів та автомобілів, що перевозять 

паломників, збільшує викиди парникових газів. Забруднення води та повітря є 

ще одним значущим наслідком, особливо в регіонах, де інфраструктура не 

здатна впоратися з великим напливом відвідувачів. Крім того, будівництво 

нових доріг, готелів та інших інфраструктурних об’єктів для обслуговування 

туристів може призвести до знищення природних ресурсів, включаючи ліси та 

водні ресурси. 

Соціальні та культурні проблеми також мають значний вплив. 

Паломництво та релігійний туризм можуть призвести до зростання цін на 

товари та послуги в місцевих громадах, що ускладнює життя місцевим 

жителям. Експлуатація місцевих жителів також є серйозною проблемою, 

оскільки багато хто з них змушений працювати на низькооплачуваних посадах 

у туристичній індустрії, що не завжди відповідає їхнім потребам та бажанням. 

Крім того, інтенсивний розвиток туризму може призвести до втрати 
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традиційної культури. Туристи часто привносять свої звички та способи життя, 

що може призвести до поступової асиміляції місцевої культури та втрати її 

автентичності [19, с. 10]. 

Релігійні конфлікти є ще однією важливою проблемою. Паломництво та 

релігійний туризм можуть спричинити напруженість між різними релігійними 

групами, особливо в регіонах, де вони спільно використовують релігійні 

об’єкти. Це може призвести до конфліктів, які загрожують громадському 

порядку та безпеці. Наприклад, напруженість між православними та 

католиками, або між представниками різних конфесій ісламу, може зростати в 

умовах, коли великі групи паломників одночасно прибувають до святих місць. 

 

Таблиця 1.4 

Критичні погляди на можливі негативні наслідки паломництва та релігійного 

туризму 

Наслідок Опис 

Перевантаження туристичних 

об’єктів 

Пошкодження історичних пам’яток, 

ерозія навколишнього середовища, 

забруднення 

Екологічний вплив Забруднення води та повітря, викиди 

парникових газів, знищення 

природних ресурсів 

Соціальні та культурні проблеми Зростання цін, експлуатація 

місцевих жителів, втрата 

традиційної культури 

Релігійні конфлікти Напруженість між різними 

релігійними групами 

Комерціалізація релігії Перетворення релігії на товар, який 

можна купити та продати 

 

Комерціалізація релігії є однією з найбільш дискусійних тем. Деякі 

критики вважають, що паломництво та релігійний туризм призводять до 

перетворення релігії на товар, який можна купити та продати. Вони зазначають, 

що релігійні свята, обряди та священні об’єкти стають об’єктами комерційної 

діяльності, що знижує їх духовну цінність. Продаж сувенірів, квитків та інших 
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товарів часто асоціюється з експлуатацією релігійних почуттів людей заради 

прибутку. 

На додаток до перелічених вище негативних наслідків, важливо звернути 

увагу на інші аспекти, що впливають на місцеві громади та довкілля. 

Наприклад, розвиток релігійного туризму часто вимагає значних інвестицій у 

інфраструктуру, включаючи будівництво доріг, готелів та ресторанів. Це може 

призвести до зміни ландшафту та природного середовища, що, у свою чергу, 

впливає на місцеву флору і фауну. Важливо також зазначити, що 

інфраструктурні проєкти не завжди здійснюються з урахуванням екологічних 

норм, що може погіршити екологічну ситуацію в регіоні. 

Розвиток релігійного туризму також вимагає залучення великої кількості 

ресурсів, включаючи воду, електроенергію та інші природні ресурси. Це може 

створити додатковий тиск на місцеві ресурси, які й так можуть бути 

обмеженими. Крім того, підвищення попиту на житло та послуги може 

призвести до збільшення цін, що негативно впливає на місцевих жителів. 

Важливо також звернути увагу на культурну складову релігійного 

туризму. Масовий приплив туристів може призвести до змін у соціальній 

структурі місцевих громад. Місцеві жителі можуть відчувати себе відчуженими 

у власних громадах, коли їхні традиційні способи життя змінюються під 

впливом зовнішніх культур. Це може призвести до втрати культурної спадщини 

та традицій, що передаються з покоління в покоління. 

Паломництво та релігійний туризм є динамічно зростаючими сегментами 

туристичної індустрії в Україні та світі. Їх розвиток стимулюється цілою 

низкою факторів, включаючи зростання релігійної свідомості, прагнення до 

духовного розвитку та пошук автентичного культурного досвіду. Ці види 

туризму надають можливість не лише для особистого духовного збагачення, 

але й сприяють економічному розвитку регіонів, у яких вони здійснюються. В 

Україні, з її багатою релігійною спадщиною та розмаїттям конфесій, 

паломництво та релігійний туризм мають значний потенціал для розвитку. 
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Однак для його реалізації необхідно вдосконалювати підходи до організації та 

управління цими видами туризму. 

Аналіз релігійного туризму в Україні та світі демонструє, що підходи до 

його організації значно варіюються в залежності від країни. Наприклад, в 

Ізраїлі паломництво підтримується на державному рівні, що включає розвиток 

інфраструктури та активну участь релігійних організацій. Це забезпечує 

високий рівень сервісу та широкий спектр послуг для паломників. Водночас, 

така організація має і недоліки, зокрема високі ціни та можливість 

комерціалізації духовного досвіду [16, с. 34]. 

В Італії, де релігійний туризм також добре розвинений, співпраця 

держави, релігійних організацій та приватного сектору дозволяє створювати 

різноманітні маршрути та пропозиції за доступними цінами. Проте така модель 

вимагає координації дій різних учасників процесу, що може бути складним 

завданням. 

Таблиця 1.5 

Порівняльний аналіз підходів до організації паломництва та релігійного 

туризму в Україні та інших країнах світу. 

Країна Підхід до 

організації 

паломництва та 

релігійного 

туризму 

Переваги Недоліки 

Ізраїль Державна 

підтримка, 

розвинена 

інфраструктура, 

активна участь 

релігійних 

організацій 

Високий рівень 

сервісу, широкий 

спектр послуг, 

чітка організація 

Високі ціни, 

можлива 

комерціалізація 

Італія Співпраця 

держави, 

релігійних 

організацій та 

приватного 

сектору 

Різноманіття 

маршрутів та 

пропозицій, 

доступні ціни 

Необхідність 

координації дій 

різних учасників 

Франція Акцент на Пізнавальні Можливість 
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культурному та 

історичному 

аспектах 

паломництва 

маршрути, 

поєднання 

релігійних та 

світських 

пам’яток 

відволікання від 

духовної мети 

Україна Розвиток на 

початковій 

стадії, значний 

потенціал 

Автентичність, 

доступність, 

можливість 

поєднання з 

іншими видами 

туризму 

Недостатня 

інфраструктура, 

відсутність чіткої 

державної 

політики 

 

Франція робить акцент на культурному та історичному аспектах 

паломництва, що приваблює туристів не лише духовними, але й пізнавальними 

маршрутами. Поєднання релігійних та світських пам’яток створює унікальні 

туристичні продукти, хоча й може відволікати від первинної духовної мети 

паломництва. 

Україна, з її великим потенціалом у сфері релігійного туризму, 

знаходиться на початковій стадії розвитку цього сегменту. Автентичність, 

доступність та можливість поєднання паломництва з іншими видами туризму є 

значними перевагами. Однак, недостатня інфраструктура та відсутність чіткої 

державної політики ускладнюють розвиток цієї сфери. 

Для розвитку паломництва та релігійного туризму в Україні необхідно 

впроваджувати комплексний підхід, який включає співпрацю держави, 

релігійних організацій та приватного сектору. Держава повинна розробити 

чітку політику щодо розвитку релігійного туризму, що включатиме 

фінансування інфраструктурних проєктів, створення сприятливих умов для 

інвесторів та підтримку промоційних кампаній на національному та 

міжнародному рівнях. 

Також важливо інвестувати в розвиток інфраструктури. Це включає 

будівництво та модернізацію доріг, готелів, місць харчування та інших об’єктів, 

необхідних для комфортного перебування туристів. Розвиток транспортної 
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інфраструктури є критичним, оскільки багато релігійних об’єктів знаходяться в 

віддалених місцях, до яких важко дістатися без відповідних умов. 

Проведення промоційних кампаній, як на внутрішньому, так і на 

міжнародному рівнях, сприятиме підвищенню обізнаності про релігійні та 

культурні об’єкти України. Це може включати участь у міжнародних 

туристичних виставках, організацію інформаційних турів для журналістів та 

туроператорів, а також використання сучасних маркетингових інструментів, 

таких як соціальні мережі та інтернет-реклама. 

Ключовим аспектом також є підготовка кваліфікованих кадрів, які будуть 

працювати у сфері релігійного туризму. Це включає не лише гідів та 

екскурсоводів, але й менеджерів, які зможуть ефективно організовувати та 

керувати туристичними потоками. Необхідно створювати програми навчання та 

підвищення кваліфікації для цих спеціалістів, враховуючи специфіку 

релігійного туризму та потреби туристів [23, с. 8]. 

Порівняльний аналіз різних підходів до організації паломництва та 

релігійного туризму в Україні та інших країнах показав, що не існує єдиного 

універсального підходу до організації цих видів туризму. Найефективніший 

підхід залежить від специфіки країни, її релігійної та культурної спадщини, а 

також від потреб та очікувань туристів. В Україні розвиток паломництва та 

релігійного туризму потребує комплексного підходу, який включає співпрацю 

держави, релігійних організацій та приватного сектору, розробку чіткої 

державної політики в цій сфері, інвестування в розвиток інфраструктури, 

проведення промоційних кампаній та підготовку кваліфікованих кадрів. 

Розвиток релігійного туризму в Україні також може бути підтриманий за 

рахунок активного використання сучасних технологій. Наприклад, створення 

мобільних додатків та веб-сайтів, які надають інформацію про релігійні 

об’єкти, маршрути та послуги, можуть значно спростити планування 

подорожей для туристів. Використання віртуальної реальності та інших 

інноваційних технологій може зробити відвідування релігійних місць ще більш 

привабливим та цікавим.
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РОЗДІЛ 2. ДОСЛІДНИЦЬКО-АНАЛІТИЧНИЙ ОГЛЯД РОЗВИТКУ 

ПАЛОМНИЦТВА І РЕЛІГІЙНОГО ТУРИЗМУ В УКРАЇНІ 

 

2.1. Аналіз впливу паломництва та релігійного туризму на 

соціокультурний та економічний розвиток регіонів України. 

Паломництво та релігійний туризм, окрім суто духовного виміру, мають 

значний соціокультурний вплив на регіони, які їх приймають. В контексті 

України, з її багатою та різноманітною релігійною історією, ці явища 

відіграють особливо важливу роль у збереженні та популяризації культурних 

традицій, звичаїв та духовних цінностей [33, с. 20]. 

Збереження культурної спадщини є одним із найважливіших аспектів 

паломництва та релігійного туризму. Релігійні пам’ятки, такі як церкви, 

монастирі та інші сакральні місця, часто потребують реставрації та 

реконструкції. Цей процес не лише зберігає історичну архітектуру, але й 

стимулює інвестиції в збереження творів мистецтва та інших культурних 

артефактів. Наприклад, відновлення давніх фресок, ікон та реліквій дозволяє не 

лише підтримати культурну спадщину, але й сприяє залученню туристів, що 

цікавляться історією та мистецтвом. 

 

Рис. 2.1 Елементи збереження культурної спадщини у релігійному туризмі 
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Паломництва та релігійні свята відіграють ключову роль у збереженні та 

популяризації традиційних ремесел, музики, танців, костюмів та інших 

елементів нематеріальної культурної спадщини. У рамках таких заходів 

відбуваються ярмарки, виставки та концерти, де місцеві ремісники та артисти 

можуть продемонструвати свої таланти. Це не лише підтримує місцеву 

культуру, але й надає економічну підтримку майстрам, які займаються 

традиційними ремеслами [37, с. 49]. 

Релігійні тексти, богослужіння та спілкування в релігійних громадах 

часто ведеться місцевими мовами, що стимулює їх збереження та вживання в 

повсякденному житті. Наприклад, богослужіння українською мовою сприяють 

збереженню мови серед вірян, особливо в регіонах, де існує загроза її 

витіснення іншими мовами. Це також сприяє збереженню діалектів та інших 

мовних особливостей, що є частиною культурної спадщини України. 

Підвищення обізнаності про культуру та історію регіону як серед 

вітчизняних, так і іноземних відвідувачів є важливим результатом паломництва 

та релігійного туризму. Туристи, які приїжджають на релігійні свята та 

паломництва, дізнаються про місцеві традиції, звичаї та історичні події. Це 

сприяє поширенню знань про регіон і підвищує його привабливість як 

туристичного напрямку. Важливим аспектом є те, що такі заходи часто 

супроводжуються інформаційними кампаніями, публікаціями та іншими 

освітніми ініціативами. 

Таблиця 2.1 

Вплив паломництва та релігійного туризму на соціокультурний та економічний 

розвиток регіонів 

Аспект Позитивні впливи Виклики та ризики 

Збереження культурної 

спадщини 

Відновлення та 

реставрація пам’яток; 

збереження традицій та 

мов 

Висока вартість 

реставрації; ризик 

втрати автентичності під 

час реконструкції 

Популяризація 

культурних цінностей 

Підвищення обізнаності 

про регіон; 

міжкультурний діалог; 

Ризик поверхневого 

ознайомлення без 

глибокого розуміння 
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освітня функція культурних контекстів 

Соціально-економічний 

розвиток 

Створення робочих 

місць; розвиток 

інфраструктури; 

підтримка місцевого 

бізнесу 

Ризик сезонності 

туризму; залежність 

місцевої економіки від 

туристичних потоків 

Вплив на довкілля Стимулювання 

екологічно 

відповідального туризму 

Забруднення довкілля; 

виснаження ресурсів 

Збереження 

автентичності 

Підтримка традиційних 

обрядів та звичаїв 

Комерціалізація; 

адаптація до потреб 

туристів 

 

Міжкультурний діалог є ще одним важливим аспектом паломництва та 

релігійного туризму. Зустрічі з людьми з інших країн та релігійних традицій під 

час таких заходів сприяють порозумінню та толерантності. Це особливо 

важливо в сучасному світі, де взаємодія між різними культурами стає все більш 

інтенсивною. Обмін культурними цінностями, традиціями та звичаями сприяє 

зближенню народів та створенню умов для мирного співіснування.Освітня 

функція паломницьких центрів та релігійних музеїв також відіграє важливу 

роль. Вони часто пропонують екскурсії, лекції та інші заходи, що знайомлять 

відвідувачів з історією, культурою та релігією регіону. Це сприяє глибшому 

розумінню історичних подій та релігійних традицій, а також формує повагу до 

культурної спадщини [38, с. 30]. 

Соціально-економічний розвиток регіонів, що приймають паломників та 

релігійних туристів, є ще одним значущим аспектом цього явища. Паломництво 

та релігійний туризм генерують робочі місця в сфері гостинності, транспорту, 

торгівлі, ремесел та інших секторах економіки. Наприклад, розвиток готелів, 

ресторанів та інших послуг для паломників створює робочі місця для місцевих 

мешканців, що підвищує рівень зайнятості та добробуту. 

Зростання числа паломників та туристів стимулює розвиток 

інфраструктури, включаючи транспорт, комунікації, готелі, ресторани та інші 

об’єкти. Це має позитивний вплив на економіку регіону, адже покращення 

інфраструктури сприяє не лише паломництву, але й загальному розвитку 
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туризму та інших галузей. Важливим аспектом є також покращення якості 

доріг, зв’язку та інших комунікацій, що робить регіон більш привабливим для 

інвесторів та туристів.Паломники та релігійні туристи купують сувеніри, 

продукти харчування, ремесла та інші товари, що стимулює розвиток місцевого 

бізнесу. Це особливо важливо для малих підприємств, які можуть 

запропонувати унікальні товари та послуги, пов’язані з релігійною тематикою. 

Таким чином, паломництво та релігійний туризм не лише збагачують культурне 

життя регіону, але й сприяють його економічному розвитку. 

 

Рис. 2.2 Вплив паломництва та релігійного туризму на розвиток регіону 

 

Паломництво та релігійний туризм відіграють значну роль у 

соціокультурному та економічному розвитку багатьох регіонів України. 

Щорічно мільйони людей відвідують країну, щоб ознайомитися з її численними 

релігійними пам’ятками, такими як Києво-Печерська лавра, Почаївська лавра, 

Святогірська лавра, Софійський собор та багато інших. Цей приплив туристів 

не тільки підсилює релігійну спадщину та культурні традиції, але й генерує 

значні економічні вигоди для місцевих громад [43, с. 232]. 

Одним із найважливіших економічних наслідків релігійного туризму є 

створення робочих місць. Туристична індустрія потребує значної кількості 

працівників у різних секторах, таких як готельний та ресторанний бізнес, 

транспорт, екскурсійні послуги, ремесла та сувенірна торгівля. За оцінками 
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експертів, у 2023 році релігійний туризм в Україні створив понад 100 000 

робочих місць. Це включає не лише безпосередні робочі місця в туристичних 

об’єктах, але й непрямі робочі місця в суміжних секторах, таких як постачання 

продуктів харчування, будівництво та ремонт інфраструктури, а також 

виробництво сувенірної продукції. 

Зростання релігійного туризму стимулює розвиток інфраструктури в 

регіонах. Будуються нові готелі, ресторани, транспортні вузли, а також 

покращується якість існуючих доріг, комунікацій та інших об’єктів. Це робить 

регіони більш привабливими не лише для туристів, але й для інвесторів та 

потенційних жителів. Наприклад, покращення доріг та транспортної 

інфраструктури сприяє зручності пересування не лише для туристів, але й для 

місцевих мешканців, підвищуючи загальний рівень життя в регіоні. Крім того, 

розвиток готельної інфраструктури та закладів громадського харчування 

створює нові можливості для місцевого бізнесу та залучення інвестицій. 

Туристи витрачають гроші на проживання, харчування, транспорт, 

екскурсії, сувеніри та інші послуги. Ці витрати генерують доходи для місцевих 

жителів, що сприяє покращенню їхнього добробуту та рівня життя. Крім того, 

релігійний туризм стимулює розвиток місцевих ремесел та сільського 

господарства, адже туристи часто купують локальні продукти та вироби ручної 

роботи. Це дозволяє місцевим громадам зберігати та розвивати традиційні 

ремесла та промисли, забезпечуючи додаткові джерела доходу для місцевих 

жителів. Наприклад, виробництво традиційних українських вишиванок, ікон, 

кераміки та інших ремісничих виробів значно збільшилося завдяки попиту з 

боку туристів. 

Зростання податкових надходжень є ще одним важливим економічним 

ефектом релігійного туризму. Держава та місцеві бюджети отримують 

додаткові надходження від податків, які сплачують туристичні підприємства та 

працівники. Це дозволяє фінансувати розвиток інфраструктури, соціальні 

програми та інші важливі проєкти на місцевому та національному рівнях. Крім 

того, зростання туризму стимулює розвиток малого та середнього бізнесу, адже 
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багато місцевих підприємців орієнтуються на потреби туристів. Вони 

відкривають нові магазини, ресторани, екскурсійні агенції та інші 

підприємства, що сприяє економічному зростанню регіонів [46, с. 220]. 

Розвиток релігійного туризму також сприяє збереженню та популяризації 

культурної спадщини регіонів. Реставрація та підтримка релігійних пам’яток, 

таких як монастирі, храми та собори, потребує значних фінансових вкладень, 

які часто забезпечуються завдяки надходженням від туристів. Крім того, 

розвиток туризму сприяє підвищенню обізнаності про культурну та історичну 

спадщину України, як серед її громадян, так і серед іноземних гостей. Це 

дозволяє зберігати та передавати майбутнім поколінням багатий культурний 

спадок країни. 

Релігійний туризм також має значний соціальний вплив, сприяючи 

міжкультурному діалогу та взаєморозумінню. Туристи з різних країн та культур 

мають можливість ознайомитися з традиціями та звичаями українського 

народу, що сприяє формуванню позитивного іміджу України на міжнародній 

арені. Крім того, взаємодія з туристами сприяє відкритості та толерантності 

серед місцевих жителів, зміцнює соціальні зв’язки та сприяє розвитку 

громадянського суспільства. 

Паломництво та релігійний туризм ґрунтуються на спільній вірі та 

прагненні до духовного зв’язку з вищими силами. Це об’єднує людей, 

створюючи відчуття єднання та спільноти, незалежно від їхнього походження 

чи соціального статусу. Віра є центральною віссю, навколо якої обертаються всі 

інші аспекти паломництва. Люди, які беруть участь у таких подорожах, часто 

шукають духовного оновлення, зцілення чи благословення, що сприяє 

створенню спільноти однодумців. 

Традиції, які супроводжують паломництво та релігійні тури, дозволяють 

людям зануритися в багатство релігійних практик. Це не тільки поглиблює їх 

власну віру, але й дозволяє дізнатися більше про інші релігії та культури. 

Участь у таких заходах сприяє толерантності та відкритості, оскільки люди 

вчаться розуміти і поважати інші погляди та переконання. 
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Моральні цінності, такі як співчуття, доброта, прощення та повага до 

ближнього, є невід’ємною частиною релігійних практик. Ці цінності 

підкреслюють важливість мирного співіснування та гармонійного розвитку 

суспільства. Вони допомагають людям ставитися один до одного з більшою 

терпимістю та повагою, що сприяє зменшенню соціальних конфліктів. 

Паломництво та релігійний туризм дають людям унікальну можливість 

відвідати різні релігійні місця та познайомитися з їхньою історією, 

архітектурою та традиціями. Це сприяє розумінню та повазі до різних культур, 

руйнуючи стереотипи та упередження. Знайомство з новими культурами і 

традиціями збагачує особистий досвід людей, роблячи їх більш відкритими до 

світу та інших [31, с. 24]. 

Міжкультурний діалог, який виникає під час паломництва та релігійних 

турів, створює платформу для взаєморозуміння між людьми з різних культур. 

Це сприяє налагодженню контактів, співпраці та обміну досвідом. Люди 

діляться своїми історіями, віруваннями та традиціями, що сприяє більш 

глибокому розумінню один одного і створює основу для міцних міжкультурних 

зв’язків. 

Таблиця 2.2 

Вплив паломництва та релігійного туризму на соціокультурну інтеграцію в 

Україні 

Аспект Позитивні ефекти Приклади 

Спільні цінності Створення відчуття 

єднання та спільноти, 

підвищення 

толерантності 

Участь у релігійних 

обрядах, спільна 

молитва, свята 

Культурний обмін Розуміння та повага до 

різних культур, 

руйнування стереотипів 

Відвідування релігійних 

місць, участь у 

міжрелігійних діалогах 

Соціальна інтеграція Згуртованість спільноти, 

соціальна допомога та 

підтримка 

Волонтерство, 

благодійність, надання 

притулку та харчування 

Духовне єднання Підвищення духовного 

зв’язку, зміцнення 

моральних цінностей 

Духовні практики, 

медитації, релігійні 

бесіди 
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Збереження спадщини Популяризація та 

збереження історичних 

та культурних пам’яток 

Підтримка місцевої 

економіки, реставрація 

історичних об’єктів 

Міжкультурний діалог Налагодження 

контактів, співпраця та 

обмін досвідом 

Міжнародні релігійні 

форуми, конференції, 

обмін делегаціями 

Соціальна допомога Полегшення адаптації, 

підтримка людей у 

важких життєвих 

ситуаціях 

Програми соціальної 

допомоги, медична 

допомога, психологічна 

підтримка 

 

Збереження культурної спадщини є ще одним важливим аспектом 

паломництва та релігійного туризму. Багато релігійних місць є історичними 

пам’ятками та центрами культурного життя. Відвідування цих місць сприяє їх 

збереженню та популяризації, адже туристи та паломники часто підтримують 

місцеву економіку та сприяють реставрації історичних об’єктів.Участь у 

паломництві та релігійних турах дає людям можливість поділитися спільними 

переживаннями та емоціями, що сприяє згуртованості та єднанню. Це може 

бути особливо важливо для людей, які живуть в умовах конфлікту чи 

соціальної нестабільності. Спільний досвід допомагає людям відчувати себе 

частиною чогось більшого, ніж вони самі, що сприяє зміцненню соціальних 

зв’язків та спільнот [40, с. 9]. 

Релігійні громади часто надають соціальну допомогу та підтримку 

паломникам та туристам, що сприяє інтеграції людей у нове середовище та 

полегшує їх адаптацію. Соціальна допомога може включати надання притулку, 

харчування, медичної допомоги та інших видів підтримки. Це не тільки 

допомагає людям у важкі моменти, але й сприяє створенню позитивного іміджу 

релігійних спільнот. 

Волонтерство та благодійність є важливими аспектами паломництва та 

релігійного туризму. Участь у таких заходах часто дає можливість людям 

волонтерити своїм часом та навичками, допомагаючи іншим. Це сприяє 

розвитку почуття соціальної відповідальності та залученості до громади. 
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Волонтерські програми можуть включати різноманітні види діяльності, від 

допомоги в організації заходів до надання прямої допомоги нужденним. 

 

2.2. Розкриття проблемних питань, пов’язаних із зростанням 

популярності паломництва та релігійного туризму в країні. 

Зростання туризму в Україні протягом останніх років спричинило значне 

навантаження на інфраструктуру країни. Цей феномен, який має як позитивні, 

так і негативні наслідки, потребує ретельного аналізу та комплексних рішень. 

Туризм як галузь економіки є важливим джерелом доходів, створює робочі 

місця, сприяє культурному обміну та розвитку регіонів. Однак, швидке і 

невпорядковане зростання кількості туристів призводить до значних проблем, 

пов’язаних з перевантаженням інфраструктури, що включає транспорт, 

проживання, послуги та інші аспекти [35, с. 76]. 

Проблеми, пов’язані з перенавантаженням інфраструктури, є численними 

і різноманітними. Транспортна інфраструктура України часто не встигає 

адаптуватися до збільшення кількості туристів. Зростання кількості рейсів та 

пасажирів в аеропортах призводить до перевантаження існуючих терміналів, 

що може спричинити затримки рейсів, переповненість та зниження якості 

обслуговування. Залізничні вокзали та автовокзали також стикаються з 

подібними проблемами: збільшення пасажиропотоку призводить до 

переповненості вагонів, відсутності місць та затримок. 

Автомобільні дороги, особливо у туристичних зонах, не витримують 

навантаження. Часто можна спостерігати затори на під’їздах до курортних міст, 

що не лише створює незручності для туристів, а й погіршує якість життя 

місцевого населення. Нестача паркувальних місць у популярних туристичних 

місцях призводить до хаотичного паркування, що ускладнює рух та підвищує 

ризик дорожньо-транспортних пригод. 

Проживання є ще однією критичною проблемою. Швидке зростання 

туристичного потоку призводить до дефіциту місць у готелях, хостелах та 

інших закладах розміщення. Це призводить до значного зростання цін на 
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проживання, що робить відпочинок менш доступним для багатьох туристів. 

Крім того, у високий сезон знайти вільний номер стає майже неможливо. Це 

змушує туристів шукати альтернативні варіанти, такі як оренда приватних 

квартир або будинків, що також має свої недоліки, включаючи відсутність 

стандартів якості та безпеки. 

Таблиця 2.3 

Основні проблеми та наслідки перенавантаження інфраструктури в Україні 

Аспект Проблеми Наслідки 

Транспорт Перевантаження 

аеропортів, залізничних 

вокзалів, автовокзалів та 

доріг 

Затримки, 

переповненість, 

зниження якості послуг 

Проживання Нестача готельних 

номерів та інших місць 

розміщення 

Зростання цін, 

відсутність вільних 

місць для проживання 

Туристичні послуги Перевантаження 

екскурсійних, харчових 

та розважальних закладів 

Зниження якості послуг, 

зростання цін 

Утилізація відходів Збільшення обсягів 

сміття 

Накопичення відходів, 

зниження привабливості 

туристичних зон 

Доступ до ресурсів Перебої у постачанні 

води та енергії 

Підвищення цін, нестача 

ресурсів 

Екологічні проблеми Забруднення 

навколишнього 

середовища, виснаження 

природних ресурсів 

Деградація екосистем, 

зниження привабливості 

туристичних зон 

Економічні наслідки Зниження 

конкурентоспроможності, 

втрата інвестицій 

Шкода для іміджу 

країни, зменшення 

потоку туристів 

 

Зростання попиту на туристичні послуги, такі як екскурсії, харчування та 

розваги, також спричиняє перенавантаження цих секторів. Туристичні агенції, 

ресторани, кафе та розважальні заклади часто не встигають адаптуватися до 

збільшення кількості клієнтів, що призводить до зниження якості 

обслуговування та підвищення цін. У популярних туристичних місцях черги до 



45 

 

 

музеїв, пам’яток та інших визначних місць стають звичайним явищем, що 

знижує загальний рівень задоволеності туристів. 

 

Рис. 2.3 Проблеми перенавантаження інфраструктури в Україні 

Інші проблеми, пов’язані з перенавантаженням інфраструктури, 

включають утилізацію відходів, доступ до води та енергії, а також забруднення 

навколишнього середовища. Збільшення кількості туристів призводить до 

зростання обсягів сміття, яке місцеві комунальні служби часто не встигають 

ефективно переробляти. Це призводить до накопичення відходів у туристичних 

зонах, що негативно впливає на їх привабливість. Проблеми з доступом до води 

та енергії виникають через зростання споживання ресурсів у високий сезон, що 

може призвести до перебоїв у постачанні та підвищення цін. Забруднення 

навколишнього середовища, включаючи забруднення води, повітря та ґрунту, 

також є серйозною проблемою, яка загрожує екосистемам та здоров’ю людей 

[32, с. 13]. 

Зростання туризму в Україні, безумовно, несе за собою значні економічні 

та соціальні переваги. Розвиток цієї галузі сприяє створенню нових робочих 

місць, збільшенню доходів місцевих громад, а також стимулює розвиток 

інфраструктури та підвищення культурного обміну. Проте, динамічний 

розвиток туризму неминуче супроводжується низкою екологічних проблем, які 

потребують ретельного вивчення та комплексних рішень. 
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Однією з основних екологічних проблем, пов’язаних зі зростанням 

туризму в Україні, є забруднення навколишнього середовища. Ця проблема 

охоплює кілька аспектів, серед яких забруднення ґрунтів, водойм та повітря. 

Збільшення кількості туристів призводить до зростання обсягів твердих 

побутових відходів, які часто утилізуються не належним чином. У багатьох 

туристичних зонах відсутні належні системи збору та переробки сміття, що 

призводить до його накопичення на відкритих територіях. Це може призвести 

до забруднення ґрунтів, ґрунтових вод та екосистем. Зокрема, неорганічні 

відходи, такі як пластик, можуть розкладатися протягом століть, завдаючи 

значної шкоди природному середовищу. Крім того, використання хімічних 

засобів для догляду за територіями туристичних об’єктів може сприяти 

забрудненню ґрунтів токсичними речовинами. 

Неконтрольоване скидання стічних вод з туристичних об’єктів, а також 

сміття, що потрапляє у водойми, негативно впливають на водні ресурси, 

порушуючи екосистеми та становлячи загрозу для здоров’я людей. Багато 

туристичних комплексів не мають ефективних систем очищення стічних вод, 

що призводить до їх безпосереднього потрапляння у річки, озера та моря. Це 

сприяє евтрофікації водойм, зменшенню рівня кисню у воді та загибелі водних 

організмів. Водойми, забруднені стічними водами, стають непридатними для 

купання та рекреації, що також негативно впливає на туристичну привабливість 

регіонів [36, с. 65]. 

Зростання транспортного потоку, пов’язаного з туризмом, призводить до 

викидів парникових газів та інших шкідливих речовин в атмосферу, що 

спричиняє забруднення повітря та зміну клімату. Використання автомобілів, 

автобусів, літаків та інших транспортних засобів для перевезення туристів 

збільшує викиди вуглекислого газу (CO2) та інших забруднювачів, таких як 

оксиди азоту (NOx) та сірки (SOx). Це сприяє утворенню смогу та кислотних 

дощів, що негативно впливає на здоров’я людей та рослинність. Крім того, 

глобальне потепління, спричинене парниковими газами, може призвести до 
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зміни кліматичних умов, що матиме негативні наслідки для туристичних 

регіонів, зокрема, вразливих до кліматичних змін, таких як Карпати та Крим. 

Ще однією значущою проблемою є знищення природних ландшафтів, 

пов’язане з розвитком туристичної інфраструктури. Це включає вирубку лісів, 

ерозію ґрунту та пошкодження екосистем. Розвиток туристичної 

інфраструктури, будівництво готелів, ресторанів, доріг та інших об’єктів часто 

призводить до вирубки лісів, що негативно впливає на біорізноманіття, 

ґрунтовий покрив та екосистеми. Ліси відіграють важливу роль у підтримці 

кліматичного балансу, збереженні водних ресурсів та біорізноманіття. Їх 

вирубка спричиняє втрату середовища існування для багатьох видів рослин та 

тварин, зменшення рівня вологи в ґрунті та посилення ерозійних процесів [41, 

с. 35]. 

Збільшення рекреаційного навантаження на ґрунти, особливо в гірських 

та прибережних зонах, може призвести до їх ерозії, що веде до деградації 

земель та втрати біорізноманіття. Туристичні маршрути, створені без 

урахування екологічних особливостей місцевості, можуть спричинити 

пошкодження верхнього шару ґрунту, що робить його вразливим до ерозійних 

процесів. Це особливо актуально для гірських регіонів, де ерозія ґрунту може 

призвести до зсувів та руйнування природних ландшафтів. 

Неконтрольоване відвідування туристами природних пам’яток, таких як 

печери, скелі, коралові рифи, може призвести до пошкодження екосистем, 

порушення середовища існування та вимирання рідкісних видів флори та 

фауни. Туристи, які не дотримуються правил поведінки в природних зонах, 

можуть пошкодити рослини, розлякувати тварин та залишати після себе сміття, 

що негативно впливає на екосистеми. Наприклад, коралові рифи є дуже 

вразливими до механічних пошкоджень та забруднення, і неконтрольоване їх 

відвідування може спричинити їх деградацію та втрату біорізноманіття. 

Зростання туризму також має значний вплив на культурні пам’ятки. 

Надмірне відвідування історичних місць, музеїв та інших культурних пам’яток 

може призвести до їх зносу, руйнування та втрати автентичності. Висока 
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відвідуваність туристичних об’єктів спричиняє фізичне навантаження на їх 

структуру, що може призвести до зносу матеріалів, з яких вони побудовані, та 

необхідності проведення частих реставраційних робіт. Це особливо актуально 

для стародавніх архітектурних пам’яток, які потребують особливої уваги та 

дбайливого ставлення. 

Неконтрольований розвиток туристичної інфраструктури навколо 

культурних пам’яток може призвести до їх комерціалізації, втрати 

автентичності та експлуатації культурної спадщини. Будівництво готелів, 

ресторанів та магазинів поблизу культурних пам’яток може змінити їхній 

оригінальний вигляд та атмосферу, перетворюючи їх на комерційні об’єкти. Це 

сприяє втраті історичного та культурного контексту, що робить ці пам’ятки 

менш привабливими для дослідників та справжніх поціновувачів історії. 

Масовий туризм може негативно впливати на місцеві традиції, мову та 

побут, призводячи до втрати культурної самоідентичності. Вплив туристів на 

місцеве населення може призвести до змін у способі життя, традиціях та 

звичках. Місцеві громади часто змушені адаптуватися до потреб туристів, що 

може призвести до втрати автентичності їхньої культури. Наприклад, 

поширення англійської мови в туристичних зонах може призвести до 

витіснення місцевих діалектів та мов, що є невід’ємною частиною культурної 

спадщини. 

Враховуючи всі ці виклики, необхідно розробляти комплексні стратегії та 

заходи для мінімізації негативного впливу туризму на навколишнє середовище 

та культурну спадщину України. Для цього необхідно впроваджувати 

ефективні системи управління відходами, зокрема, забезпечувати роздільний 

збір та переробку сміття у туристичних зонах. Також важливо забезпечити 

належну очистку стічних вод на туристичних об’єктах, що дозволить зменшити 

забруднення водойм [45, с. 27]. 

Зростання туризму в Україні, безсумнівно, несе з собою значні 

економічні та соціальні переваги. Проте, як і будь-яке явище, воно має й певні 

негативні наслідки, одним з яких є виникнення соціальних конфліктів між 
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місцевими жителями та туристами. Туризм в Україні поступово стає однією з 

важливих галузей економіки, що сприяє розвитку інфраструктури, створенню 

нових робочих місць і збільшенню валютних надходжень. Однак, поряд з 

позитивними аспектами, туризм також може стати джерелом соціальної 

напруженості, зокрема через культурні відмінності, мовні бар’єри, економічну 

нерівність та надмірний туризм. Ці фактори часто стають джерелами 

конфліктів, що негативно впливають на місцевих жителів та їхнє ставлення до 

туристів. 

Культурні відмінності є одним з головних джерел конфліктів між 

туристами та місцевими жителями. Україна має багату та самобутню культуру, 

яка може значно відрізнятися від культур туристів з інших країн. Це може 

призводити до непорозумінь, незгоди та навіть образ. Наприклад, туристи 

можуть не знати або не розуміти місцевих звичаїв та традицій, що може 

викликати негативну реакцію з боку місцевих жителів. Різниця у ставленні до 

одягу, поведінки на публіці, гендерних ролей, релігійних практик може стати 

джерелом напруженості. Туристи можуть неусвідомлено порушувати місцеві 

норми та правила, що спричиняє роздратування та негативні емоції серед 

місцевих жителів. 

Мовні бар’єри також є важливим фактором, що може ускладнювати 

спілкування між туристами та місцевими жителями. Незнання української мови 

туристами може стати перешкодою для ефективного спілкування, що може 

призводити до фрустрації та негативних емоцій з обох сторін. Туристи можуть 

відчувати себе ізольованими та безпорадними, що може знижувати їхню 

загальну задоволеність подорожжю. Місцеві жителі, у свою чергу, можуть 

відчувати незручності через необхідність використовувати іноземну мову для 

спілкування з туристами, що може викликати додатковий стрес та 

незадоволення [44, с. 105]. 

Економічна нерівність між туристами та місцевими жителями також 

може стати джерелом конфліктів. Туристи, як правило, мають вищий рівень 

доходу, ніж місцеві жителі. Це може призводити до почуття експлуатації та 
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несправедливості з боку місцевих жителів. Вони можуть відчувати, що туристи 

користуються їхніми ресурсами та послугами, не надаючи достатньої 

компенсації. Крім того, зростання попиту на товари та послуги з боку туристів 

може призводити до зростання цін, що негативно впливає на добробут місцевих 

жителів. Вони можуть відчувати, що їхні економічні можливості обмежуються 

через присутність туристів. 

Надмірний туризм є ще одним важливим фактором, що може спричиняти 

соціальні конфлікти. У деяких популярних туристичних місцях надмірний 

наплив туристів може призводити до переповнення, шуму, забруднення та 

інших проблем. Це може негативно впливати на якість життя місцевих жителів 

та призводити до їхнього невдоволення. Наприклад, переповнені пляжі, 

галасливі вечірки та збільшення трафіку можуть створювати дискомфорт для 

місцевих жителів, які звикли до спокійнішого ритму життя. Вони можуть 

відчувати, що їхнє житло та середовище стає менш придатним для 

комфортного проживання через надмірну кількість туристів. 

Наслідки соціальних конфліктів можуть бути досить серйозними. 

Пошкодження іміджу країни як туристичного напрямку є одним з основних 

негативних наслідків. Соціальні конфлікти можуть негативно вплинути на 

імідж України, що може призвести до зменшення кількості туристів та втрати 

доходів. Туристи, які мають негативний досвід через конфлікти з місцевими 

жителями, можуть ділитися своїми враженнями з іншими потенційними 

туристами, що може знижувати привабливість країни як туристичної 

дестинації. 

Соціальна напруженість між місцевими жителями та туристами також 

може призводити до ворожнечі та непорозумінь. Це може негативно впливати 

на атмосферу в суспільстві та створювати додаткові проблеми. Наприклад, 

місцеві жителі можуть почати проявляти агресію до туристів або відмовлятися 

надавати їм послуги, що може ускладнювати життя як туристам, так і місцевим 

жителям. 
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Економічні втрати також є важливим наслідком соціальних конфліктів. 

Зменшення кількості туристів через негативний імідж та соціальні конфлікти 

може призводити до втрати робочих місць та доходів 

у туристичній сфері. Багато місцевих жителів залежать від туризму як 

основного джерела доходів, тому зменшення туристичного потоку може мати 

серйозні економічні наслідки для регіонів, які сильно залежать від цієї галузі. 

Шляхи вирішення конфліктів між туристами та місцевими жителями 

включають кілька ключових аспектів. Перш за все, підвищення обізнаності є 

важливим кроком. Інформаційні кампанії можуть сприяти підвищенню 

обізнаності як туристів, так і місцевих жителів про культуру, традиції та звичаї 

один одного. Це може допомогти зменшити непорозуміння та запобігти 

конфліктам. Наприклад, розробка та розповсюдження інформаційних 

матеріалів про місцеві звичаї та правила поведінки може допомогти туристам 

краще розуміти та поважати культуру приймаючої сторони. 

Вивчення мови є ще одним ефективним засобом вирішення конфліктів. 

Заохочення туристів до вивчення української мови допоможе їм краще 

спілкуватися з місцевими жителями та розуміти їхню культуру. Навіть базові 

знання мови можуть суттєво покращити взаєморозуміння та сприяти 

встановленню дружніх стосунків між туристами та місцевими жителями. 

Справедливий розподіл доходів від туризму є важливим аспектом, який 

може допомогти зменшити почуття експлуатації серед місцевих жителів. 

Важливо, щоб доходи від туризму справедливо розподілялися між місцевими 

жителями, а не лише йшли до власників туристичних компаній. Це може 

включати підтримку місцевих підприємств, сприяння розвитку місцевих 

ремесел та забезпечення того, щоб місцеві жителі мали доступ до можливостей 

для отримання доходу від туризму. 

2.3. Аналіз основних факторів, що впливають на розвиток  

релігійного туризму в Україні. 

Україна має багату історію, що відображає мозаїку релігійних традицій, 

сформованих протягом століть. Ці традиції знайшли своє відображення в 
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численних храмах, монастирях та інших сакральних місцях, які не лише 

відіграють важливу роль у духовному житті віруючих, але й слугують 

потужними магнітами для паломників та релігійних туристів з усього світу. 

Розглянемо основні типи релігійних центрів в Україні, їх значення, а також 

вплив на різні аспекти життя суспільства [42, с. 112]. 

Одним з найбільш поширених типів релігійних центрів в Україні є храми. 

Храми споруджуються для проведення богослужінь та релігійних обрядів, а 

також слугують місцями молитви та медитації. В Україні можна знайти храми 

різних конфесій, включаючи православні, католицькі, протестантські, єврейські 

та мусульманські. Наприклад, Софійський собор у Києві, який є визначним 

прикладом православного храму, вважається символом духовної та культурної 

спадщини України. Латинський кафедральний собор у Львові є яскравим 

прикладом католицької архітектури, а синагога «Золота Роза» у Львові 

представляє єврейську релігійну традицію. 

Монастирі – це інший важливий тип релігійних центрів. Монастирі є 

комплексами, де живуть та служать монахи й черниці. Вони часто стають 

центрами паломництва завдяки своїм святим реліквіям, чудотворним іконам та 

духовній атмосфері. В Україні відомі такі монастирські комплекси, як Києво-

Печерська лавра, Почаївська лавра та Святогірська лавра. Києво-Печерська 

лавра, зокрема, є визначним місцем паломництва для православних християн, 

відомим своїми підземними печерами та святими мощами. 

Священні місця – це місця, які вважаються святими згідно з віруваннями 

певної релігії. До цієї категорії належать джерела, печери, гори, а також місця, 

пов’язані з життям релігійних діячів. В Україні до таких місць належать, 

наприклад, джерело Святої Анни у Харкові, гора Говерла в Карпатах та 

урочище Хоривиця на Київщині. Ці місця мають особливе значення для 

віруючих, оскільки вважаються наділеними духовною силою. 

Релігійні центри мають багатогранне значення, яке охоплює духовний, 

культурний, соціальний та економічний аспекти. 
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Духовне значення релігійних центрів є фундаментальним для віруючих. 

Вони слугують місцями для молитви, медитації, сповіді та причастя. 

Відвідування цих місць може дати віруючим відчуття єднання з Богом, 

допомогти подолати труднощі та знайти сенс життя. Наприклад, паломництво 

до Києво-Печерської лаври надає можливість зануритися у глибоку духовну 

атмосферу, знайти внутрішній спокій та зміцнити свою віру. 

Таблиця 2.4 

Основні типи релігійних центрів в Україні та їх значення. 

Тип 

релігійног

о центру 

Приклади Духовне 

значення 

Культурне 

значення 

Соціальне 

значення 

Економічне 

значення 

Храми Софійський 

собор, 

Латинський 

кафедральни

й собор, 

синагога 

«Золота 

Роза» 

Місця 

молитви, 

медитації та 

богослужінь 

Осередки 

культури 

та 

мистецтва, 

наявність 

цінних 

артефактів 

Центри 

соціальног

о життя, 

допомога 

нужденним 

Створення 

робочих 

місць, 

розвиток 

туризму 

Монастирі Києво-

Печерська 

лавра, 

Почаївська 

лавра, 

Святогірська 

лавра 

Місця 

паломництв

а, зберігання 

святинь 

Колекції 

мистецьки

х творів, 

стародавні 

рукописи 

Організаці

я 

благодійни

х акцій, 

підтримка 

місцевих 

громад 

Притягненн

я туристів, 

розвиток 

місцевої 

економіки 

Священні 

місця 

Джерело 

Святої Анни, 

гора 

Говерла, 

урочище 

Хоривиця 

Місця 

духовної 

сили та 

поклоніння 

Історичні 

та 

природні 

пам’ятки 

Місця 

зустрічі 

віруючих, 

спільні 

духовні 

практики 

Збільшення 

потоку 

туристів, 

підтримка 

місцевого 

бізнесу 

 

Культурне значення релігійних центрів не менш важливе. Вони є не лише 

місцями для богослужінь, але й осередками культури та історії. Релігійні 

центри часто володіють цінними колекціями творів мистецтва, стародавніми 

рукописами та іншими артефактами. Відвідування цих місць може дати 

можливість познайомитися з багатою культурною спадщиною України. 
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Наприклад, Софійський собор у Києві має в своїй колекції унікальні мозаїки та 

фрески, які відображають високу майстерність візантійського та 

давньоруського мистецтва [30, с. 216]. 

Соціальне значення релігійних центрів також вагоме. Вони часто стають 

центрами соціального життя, де надається допомога нужденним, 

організовуються благодійні акції та сприяється розвитку місцевих громад. 

Наприклад, багато монастирів в Україні організовують благодійні заходи, 

допомагають сиротам, бездомним та іншим нужденним верствам населення. Це 

сприяє зміцненню соціальної згуртованості та підтримці слабших членів 

суспільства. 

Економічне значення релігійних центрів полягає у їхньому впливі на 

економіку регіону. Вони створюють робочі місця, стимулюють розвиток 

туризму та торгівлі. Наприклад, паломництво та релігійний туризм 

приваблюють тисячі відвідувачів до таких місць, як Києво-Печерська лавра, що 

сприяє розвитку місцевої інфраструктури, готельного бізнесу, ресторанного 

сервісу та торгівлі сувенірами. Це, у свою чергу, призводить до збільшення 

доходів місцевого населення та покращення економічного стану регіону. 

Державна політика та підтримка відіграють ключову роль у розвитку 

паломництва та релігійного туризму. В Україні, як країні з багатою релігійною 

спадщиною, розвиток цього напрямку є важливою складовою загальної 

стратегії збереження культурної спадщини та стимулювання економічного 

розвитку. 

Одним із головних напрямків державної політики в цій сфері є розробка 

та реалізація законодавчих ініціатив, які спрямовані на створення сприятливих 

умов для розвитку паломництва та релігійного туризму. Законодавство України 

передбачає низку нормативно-правових актів, які регулюють діяльність у цій 

сфері. Зокрема, Закони України «Про туризм» та «Про охорону культурної 

спадщини» визначають основні принципи та вимоги щодо організації туризму, 

включаючи релігійний. 
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Важливим аспектом державної політики є створення та реалізація 

спеціальних програм підтримки, які спрямовані на розвиток інфраструктури, 

покращення якості послуг та підвищення рівня обізнаності населення про 

можливості паломництва та релігійного туризму. Такі програми включають 

фінансування проєктів з реставрації та консервації релігійних об’єктів, 

підтримку розвитку туристичних маршрутів, організацію навчальних заходів 

для фахівців у галузі туризму тощо. 

Розвиток паломництва та релігійного туризму вимагає тісної співпраці 

між різними органами влади, включаючи Міністерство культури та 

інформаційної політики України, Державне агентство розвитку туризму 

України, місцеві органи влади та релігійні організації. Така співпраця сприяє 

ефективному вирішенню проблем, що виникають у процесі розвитку цієї галузі, 

та забезпечує комплексний підхід до реалізації державної політики. 

Таблиця 2.5 

Основні напрямки державної підтримки. 

Напрямок підтримки Конкретні заходи 

Законодавча підтримка Розробка та впровадження законів та 

нормативно-правових актів, що 

регулюють діяльність у сфері 

туризму. 

Фінансова підтримка Виділення коштів на реставрацію та 

консервацію релігійних об’єктів, 

фінансування проєктів з розвитку 

інфраструктури. 

Інформаційна підтримка Організація маркетингових кампаній, 

участь у міжнародних виставках, 

створення інформаційних матеріалів. 

Освітня підтримка Проведення навчальних семінарів та 

тренінгів для фахівців у сфері 

туризму. 

Співпраця з релігійними 

організаціями 

Підтримка спільних проєктів, 

залучення релігійних організацій до 

розробки та реалізації туристичних 

маршрутів. 
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Особливо важливою є роль державної політики у збереженні та 

популяризації релігійної спадщини України. Збереження релігійних пам’яток, 

храмів, монастирів та інших культових споруд є пріоритетним завданням, 

оскільки вони є не лише важливими історико-культурними об’єктами, але й 

місцями паломництва для тисяч вірян з усього світу. Державні програми з 

реставрації та консервації таких об’єктів сприяють збереженню національної 

культурної спадщини та приваблюють туристів, що в свою чергу сприяє 

економічному розвитку регіонів [34, с. 78]. 

Успішний розвиток паломництва та релігійного туризму також залежить 

від ефективної маркетингової стратегії. Державні органи влади у співпраці з 

приватними структурами розробляють та реалізують маркетингові кампанії, 

спрямовані на популяризацію релігійних маршрутів як на національному, так і 

на міжнародному рівнях. Це включає участь у міжнародних туристичних 

виставках, організацію інформаційних турів для представників туристичних 

компаній та журналістів, створення та розповсюдження рекламних матеріалів 

тощо. 

 

Рис. 2.4 Компоненти успішного розвитку паломництва та релігійного туризму. 

Отож, державна політика та підтримка відіграють вирішальну роль у 

розвитку паломництва та релігійного туризму в Україні. Комплексний підхід до 

реалізації державної політики, включаючи законодавчу, фінансову, 

інформаційну та освітню підтримку, а також співпрацю з релігійними 

організаціями, сприяє створенню сприятливих умов для розвитку цього 

напрямку. Це не лише сприяє збереженню та популяризації національної 
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культурної спадщини, але й стимулює економічний розвиток регіонів, 

залучаючи тисячі туристів з усього світу. 

Маркетингові стратегії у сфері релігійного туризму є ключовими для 

стимулювання розвитку цього сектору, особливо в Україні, яка має багату 

релігійну спадщину. Цей тип туризму може значно сприяти економічному 

зростанню та культурному обміну, якщо ефективно застосовуються відповідні 

маркетингові ініціативи. У контексті України, де знаходяться численні релігійні 

пам’ятки, монастирі, церкви та інші священні місця, потенціал для розвитку 

релігійного туризму є значним. 

Одним з основних елементів ефективної маркетингової стратегії є 

детальний аналіз цільової аудиторії. У випадку релігійного туризму, цільова 

аудиторія складається не лише з вірян, але й з культурних туристів, істориків, а 

також осіб, які цікавляться духовними практиками. Для України особливо 

важливо орієнтуватися на міжнародних туристів з країн Європи, Азії та 

Америки, де існує значний інтерес до християнських святинь. 

Важливою складовою маркетингової стратегії є розробка брендингу. 

Україна має розробити і просувати бренд релігійного туризму, який би 

асоціювався з духовністю, історією та культурною багатством. Елементи 

бренду мають включати логотип, слоган та візуальні матеріали, які б 

підкреслювали унікальність українських релігійних об’єктів. Вдало 

розроблений бренд допоможе підвищити впізнаваність та привабливість 

українських святинь на міжнародному рівні. 

Іншим важливим аспектом є використання цифрових технологій та 

соціальних медіа. Створення веб-сайтів та мобільних додатків, які б містили 

детальну інформацію про релігійні місця, маршрути, історичні дані та 

практичні поради для туристів, є необхідним кроком. Соціальні медіа 

платформи, такі як Facebook, Instagram, Twitter, YouTube, повинні активно 

використовуватися для промоції релігійного туризму. Через ці платформи 

можна не лише ділитися фотографіями та відео релігійних святинь, але й 

проводити онлайн-трансляції святкових богослужінь та інших релігійних подій. 
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Колаборації з міжнародними туристичними агенціями та організаціями 

також є важливим елементом стратегії. Співпраця з відомими туристичними 

брендами допоможе залучити більше міжнародних туристів. Важливою 

частиною цієї стратегії є участь у міжнародних туристичних виставках та 

форумах, де можна представити потенційним партнерам і туристам можливості 

релігійного туризму в Україні [39, с. 24]. 

Таблиця 2.6 

Ключові аспекти маркетингової стратегії для релігійного туризму в Україні. 

Аспект маркетингової стратегії Деталі 

Цільова аудиторія Віряни, культурні туристи, історики, 

міжнародні туристи 

Брендинг Логотип, слоган, візуальні матеріали 

Цифрові технології та соціальні медіа Веб-сайти, мобільні додатки, 

соціальні медіа платформи 

Колаборації з міжнародними 

агентствами 

Співпраця з туристичними брендами, 

участь у міжнародних виставках 

Реклама Цільова реклама на Google Ads, 

TripAdvisor, відеореклама на YouTube 

Інфраструктура та сервіс Готелі, ресторани, транспорт, 

багатомовні гіди 

Залучення місцевих громад Навчальні програми, семінари, 

активна участь місцевих жителів 

Туристичні пакети Включення релігійних об’єктів, 

культурних заходів, фестивалів, 

майстер-класів 

 

Реклама є ще одним ключовим інструментом. Використання цільової 

реклами на міжнародних платформах, таких як Google Ads, TripAdvisor та 

інших туристичних сайтах, допоможе підвищити видимість українських 

релігійних місць. Відеореклама на YouTube, яка підкреслює красу та духовність 

українських святинь, також може бути ефективним засобом. 

Особливу увагу слід приділити розвитку інфраструктури та сервісу. 

Відвідувачі релігійних об’єктів повинні мати доступ до якісних послуг, таких 

як готелі, ресторани, транспортні засоби та гіди, які б могли надати інформацію 

декількома мовами. Створення комфортабельних умов для туристів значно 
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підвищить їхнє задоволення від поїздки та бажання рекомендувати Україну 

своїм знайомим. 

Залучення місцевих громад до процесу популяризації релігійного туризму 

є не менш важливим. Місцеві жителі, які активно беруть участь у збереженні та 

представлення релігійних об’єктів, можуть стати амбасадорами цього виду 

туризму. Проведення навчальних програм та семінарів для місцевих громад, які 

б включали знання з історії, культури та ефективного обслуговування туристів, 

сприятиме підвищенню якості туристичного сервісу. 

Важливим аспектом маркетингової стратегії є розробка спеціальних 

туристичних пакетів, які включали б не лише відвідування релігійних об’єктів, 

але й культурні заходи, фестивалі, майстер-класи та інші активності. Ці пакети 

повинні бути привабливими як для індивідуальних туристів, так і для групових 

поїздок. 

Релігійний туризм в Україні має значний потенціал для розвитку, завдяки 

багатій релігійній спадщині та численним святиням. Ефективна маркетингова 

стратегія, що включає детальний аналіз цільової аудиторії, створення сильного 

бренду, використання цифрових технологій та соціальних медіа, співпрацю з 

міжнародними туристичними агентствами, рекламу, розвиток інфраструктури 

та сервісу, залучення місцевих громад та розробку спеціальних туристичних 

пакетів, може значно сприяти популяризації релігійного туризму та залученню 

міжнародних туристів. Важливо, щоб усі ці елементи працювали в комплексі, 

створюючи синергію, яка приведе до зростання релігійного туризму в Україні 

та сприятиме її економічному та культурному розвитку. 
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

 

Релігійний туризм та паломництво є важливою складовою культурного 

життя України, яка значно впливає на духовний, соціальний та економічний 

розвиток країни. Розвиток паломництва та релігійного туризму в Україні має 

глибоке історичне коріння та обумовлений багатим релігійним спадком, що 

поєднує в собі православ’я, католицизм, греко-католицизм, іудаїзм та іслам. Ці 

різноманітні конфесії створили унікальну культурну мозаїку, яка приваблює як 

вітчизняних, так і іноземних туристів. 

В першу чергу, важливо зазначити, що Україна є батьківщиною багатьох 

відомих релігійних святинь та місць, які стали осередками паломництва. 

Наприклад, Києво-Печерська лавра, що входить до списку Світової спадщини 

ЮНЕСКО, є одним із найбільш відвідуваних релігійних центрів. Вона 

приваблює паломників з усього світу своєю духовною та історичною 

значимістю. Крім того, такі місця, як Почаївська лавра, Святогірська лавра, а 

також численні монастирі та храми по всій країні, стали важливими об’єктами 

релігійного туризму. 

Релігійний туризм в Україні відіграє значну роль у збереженні та 

популяризації культурної спадщини. Туристи, які відвідують релігійні об’єкти, 

отримують можливість не тільки насолоджуватися духовною атмосферою, але 

й знайомитися з історією, архітектурою та мистецтвом. Це сприяє підвищенню 

культурного рівня населення, формуванню національної ідентичності та 

збереженню культурних традицій. 

Окрім традиційних місць паломництва, Україна пропонує багато нових 

маршрутів та програм релігійного туризму. Наприклад, маршрути до 

історичних місць, пов’язаних з життям видатних релігійних діячів, таких як 

Андрій Первозваний, чи маршрути, що поєднують релігійні та культурні 

об’єкти. Це розширює можливості для туристів та сприяє розвитку 

внутрішнього туризму. 
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Важливим аспектом розвитку релігійного туризму є економічний вплив. 

Паломництво та релігійний туризм сприяють розвитку місцевої 

інфраструктури, створенню нових робочих місць та підвищенню доходів 

місцевого населення. Туристи потребують розміщення, харчування, транспорту 

та інших послуг, що стимулює розвиток готельного та ресторанного бізнесу, 

транспортних компаній та інших пов’язаних сфер. Крім того, зростання 

популярності релігійного туризму сприяє розвитку ремесел та сувенірного 

бізнесу, що також є важливим джерелом доходу для місцевих жителів. 

Не менш важливим є соціальний аспект релігійного туризму. 

Паломництво сприяє зміцненню духовних зв’язків, обміну культурними та 

духовними цінностями між різними регіонами та країнами. Це допомагає 

створювати атмосферу толерантності та взаєморозуміння, сприяє миру та 

стабільності в суспільстві. Важливим є те, що релігійний туризм допомагає 

людям знайти духовний спокій, розвивати свою віру та збагачувати внутрішній 

світ. 

Розвиток релігійного туризму в Україні також стикається з низкою 

викликів. Одним із основних є необхідність збереження релігійних об’єктів та 

забезпечення їхньої доступності для туристів. Важливо зберігати баланс між 

туристичною активністю та збереженням духовної атмосфери та релігійних 

традицій. Це вимагає ретельного планування та управління туристичними 

потоками, а також залучення коштів для реставрації та підтримки релігійних 

об’єктів у належному стані. 

Також важливим є питання підготовки кадрів для роботи у сфері 

релігійного туризму. Гіди, екскурсоводи та інший персонал повинні мати 

глибокі знання про релігійну та культурну спадщину, а також вміти донести цю 

інформацію до туристів. Це вимагає відповідної освіти та тренінгів, а також 

співпраці з релігійними організаціями та громадами. 

Іншим викликом є необхідність розвитку інфраструктури, зокрема 

транспортної та готельної. Багато релігійних об’єктів розташовані у віддалених 

районах, де інфраструктура є недостатньо розвиненою. Це може створювати 
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труднощі для туристів та знижувати привабливість цих місць. Тому важливо 

інвестувати у розвиток інфраструктури та забезпечувати комфортні умови для 

туристів. 

Релігійний туризм та паломництво в Україні мають великий потенціал 

для подальшого розвитку. Це пов’язано як із зростаючим інтересом до 

духовних та культурних цінностей, так і з розширенням можливостей для 

подорожей та відкриттям нових маршрутів. Україна має всі передумови для 

того, щоб стати важливим центром релігійного туризму у Європі. 

Важливим напрямом розвитку є створення нових туристичних продуктів, 

що поєднують релігійні та культурні аспекти. Наприклад, маршрути, що 

включають відвідування релігійних святинь, музеїв, історичних місць та 

природних заповідників. Це дозволить залучити ширшу аудиторію туристів та 

зробити релігійний туризм більш привабливим.Крім того, важливою складовою 

розвитку є співпраця з міжнародними організаціями та залучення іноземних 

інвестицій. Це допоможе покращити інфраструктуру, підвищити рівень сервісу 

та популяризувати Україну на міжнародному туристичному ринку. Також 

важливим є розвиток маркетингових стратегій, спрямованих на просування 

релігійного туризму та привернення уваги до унікальних релігійних та 

культурних об’єктів України. 

Розвиток релігійного туризму в Україні також потребує активної участі 

держави. Необхідно розробляти та впроваджувати програми підтримки 

релігійного туризму, забезпечувати фінансування для реставрації та збереження 

релігійних об’єктів, а також сприяти розвитку інфраструктури. Важливо також 

створювати умови для ефективної співпраці між державними органами, 

релігійними організаціями, туристичними компаніями та місцевими громадами. 

Отже, розвиток паломництва та релігійного туризму в Україні є важливим 

напрямом, який має великий потенціал для соціально-економічного та 

культурного розвитку країни. Це сприяє збереженню культурної спадщини, 

формуванню національної ідентичності, розвитку місцевої економіки та 

зміцненню духовних зв’язків. Проте, для успішного розвитку релігійного 
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туризму необхідно вирішувати низку викликів, пов’язаних з інфраструктурою, 

підготовкою кадрів, збереженням релігійних об’єктів та забезпеченням їхньої 

доступності.
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